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Estimados estudiantes:

Nos complace darles la bienvenida a un nuevo afo escolar y a una nueva oportunidad de
adquirir muchos conocimientos matematicos.

Como Ministerio de Educacidn, Ciencia y Tecnologia (MINEDUCYT) a través del Proyecto de
Mejoramiento de los Aprendizajes de Matemadtica en Educacion Basica y Educacion Media
(ESMATE) hemos creado para ustedes diversos materiales educativos, uno de ellos es el Libro
de texto que tienen en sus manos.

Este libro contiene multiples problemas y actividades con los que podran desarrollar su
razonamiento y mejorar las capacidades matematicas que les serdan muy Utiles para resolver
situaciones de la vida diaria.

Por ello, les invitamos a abordar cada actividad que contiene este libro como un reto a vencer
y contamos con que pondran todo su esfuerzo y dedicacion para convertirse en ciudadanos
ejemplares que contribuyan al desarrollo de nuestro querido pais.

Carla Evelyn Hanania de Varela
Ministra de Educacion, Ciencia y Tecnologia

Ricardo Cardona Alvarenga
Viceministro de Educacién



Conozcamos nuestro libro

Segunda edicion

En la presente edicidn se han incorporado las sugerencias y observaciones brindadas por los
docentes del sistema educativo nacional.

Secciones de cada clase

Titulo de la clase

Analiza ............................................................................. Comprende
Plantea un problema para Destaca los aspectos mas
que lo resuelvas en esta clase. importantes sobre lo desarrollado en
la clase.
Soluciona.....oooo Resuvelve... oo
Presenta una o mds soluciones del Contiene actividades para que ejercites
problema inicial, una de ellas puede lo aprendido en la clase, similar a lo
ser similar a tu solucién. gue hiciste en la seccidn Analiza.

Resuelve en casa
Tiene actividades para que continues trabajando en casa.

Puedes apoyarte en la seccién Resuelve de esta clase, ya que las actividades son
similares.

Practiquemosloaprendido§ Divirtamonos

4 N O )
Presenta problemas de todas Propone juegos para facilitar
las clases de wuna leccién o la comprensién de un nuevo
unidad, para que practiques los contenido o para que practiques
contenidos desarrollados. lo aprendido en clases anteriores.

N /2 B AN J




Secciones especiales

Presenta uno o mas ejercicios de clases, unidades o grados anteriores que te serviran para resolver
el Analiza.

e . ¥Desafiate

i ¢Qué pasaria? : .

Propone retos matematicos en los que puedes
aplicar con creatividad lo visto en clase y descubrir
lo mucho que has aprendido.

Presenta problemas similares al de la
secciéon Analiza, con nuevos retos para
que practiques un poco mas.

Siyaterminaste... En esta seccién se proponen ejercicios para que practiques las operaciones basicas.
El propdsito es que los resuelvas cuando hayas terminado con el desarrollo de la clase.

Aqui puedes encontrar instrucciones para recortar los materiales que se encuentran al final de tu
o, libro.

Nuestros acompaﬁantes
Serdn tus compafieras y compafieros durante todo el ano escolar, compartiran contigo soluciones a

los problemas planteados en la seccidn Analiza.
N () ﬁ -~
¥ S -

Ana Beatriz José Carlos  Antonio Mario

iHola, te acompafiaremos
en este nuevo aio,
aprenderemos mucho de
Matematica!

Nuestros personajes

Estos personajes forman parte de la fauna de El Salvador y en nuestro libro te daran pistas,
recomendaciones e informacion adicional para resolver los ejercicios propuestos. Es importante que
los respetemos y protejamos porque son parte de la naturaleza y algunos de ellos estdn en peligro

de extincidn.
Soy una tortuga

Soy ) garrobo, Soy un armadillo, golfina. Nosotras no Soy un perico
es comun que nos pero en El Salvador olvidamos el lugar donde frente naranja,
encuent.res tomando T GEREEE CEE nacimos, por eso regresamos conocido también como
el sol con iguanas, ppr lo cusuco, poseemos un duro cada afio a las playas de El chocoyo. Nosotros
que suelen confundl.rnos, caparazén que nos ayuda Salvador a poner nuestros podemos llegar a vivir
pero somos especies huevos. hasta 25 afios.

a protegernos.

diferentes.
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Unidad1

Conozcamos los conceptos bdsicos
matematicos

En esta unidad aprenderas a

o

- |dentificar y formar colecciones

- Comparar e identificar objetos

- Reconocer |la posicion de los objetos vy el tiempo
« Formar e identificar patrones



1.1 Clasifiquemos por su color

Analiza

Une con una linea segun el color.
¢De qué color es cada objeto?

[
[ [
. .
1 1

Soluciona ......................

La fresa es roja.

Las hojas son verdes.
juan La mariposa es azul.

El guineo es amarillo.

Comprende
Hay objetos de varios colores.

rojo verde

Resuelve

1. Une con una linea segun el color.

>

8 ocho

amarillo




2. Colorea con ', ', ’ o

Resuelve (=] 3 T o= 1T YOO ooV

1. Une con una linea segun el color.

o @ O

[ ] [ ] o L
4

2. Colorea con verde, rojo, azul o amarillo.

Firma de un familiar: nueve

Unidad 1



1.2 Clasifiquemos por su forma

Analiza .......................................

a. Encierra con 'cada objeto que tenga la forma A

b. Encierra con 'cada objeto que tenga la forma Q

c. Encierra de 'cada objeto que tenga la forma N

Soluciona ................................................

Mario

Comprende
Los objetos tienen forma parecida o diferente a otros objetos.

Resuelve .....................................................................

Encierra con 'Ios objetos que tengan la misma forma.
4

10 diez



....................................................

Si ya terminaste, traza las lineas.

0 ] I ] A l [ T I
ReSUCIVE @N CaSA. oo

PR |

2. Colorea con 'Ios objetos que tengan la misma forma.

=
=

Firma de un familiar: once 11

Unidad 1



1.3 Clasifiquemos por su utilidad
Analiza

Une con una linea segun su utilidad.

S OIUCHONG e
o (] [ o { ] (] { ] [
[ J [ J
( Para estudiarJ
COmprende

Los objetos tienen diferentes usos y caracteristicas.

Resuelve.....
Une con una linea segun su utilidad.

*,vef)

L L
(Para IimpiarJ (Para cocinarJ

12 doce



.....................................................................

Si ya terminaste, traza las lineas.

—>

ReSUeIVe €N CaSa. ..o
Une con una linea los dibujos que tienen el mismo uso.

¢« ey

( Para tocar musica J (Para arar la tierraJ

Firma de un familiar: trece 13

Unidad 1



2.1 Identifiguemos el grande y el pequeiio

Analiza ..............................

¢Qué diferencia observas entre el pez verde y el rojo?

<\
/// J/
Soluciona....ooo
g 5V Elpezverde es grande.

jos¢  El pez rojo es pequefio.

Comprende
Los objetos tienen diferentes tamafios.
Se utiliza grande o pequefio para diferenciar.

Pez grande Pez pequeho
<\
/// J/

RESUCIVE ..o
1. Encierra el grande.

<
¢

14 catorce




2. Encierra el pequeiio.
a.

Firma de un familiar:

b.

Unidad 1



2.2 Identifiguemos el mediano

Analiza .............................

¢Cual mariposa es la mediana?

(o] (o] o 1= T

n Comparo para encontrar la mariposa mediana.

Carmen % es mas grande que »

pero % es mas pequefia que %
La mariposa mediana es %
Un objeto es mediano cuando su tamafio estd entre el grande y el pequefio.

Comprende

Mas pequeino El mediano Mas grande
Resuelve
Encierra el mediano.
a.
- D <] D (]
b.

« <

16 dieciséis



.................................................................

Si ya terminaste, traza las lineas.

Resuelve RN CASQ oo e
1. Encierra el mediano.

2. Colorea el mediano.

Firma de un familiar: diecisiete 17

Unidad 1



;.3 Practiquemos lo aprendido

1. Une con una linea segun el color.

® ®
L [ ] [ ] [ ]
4 4 4

1 1

2. Encierra con Lr,los objetos que tengan la misma forma.

Roe?®

3. Une con una linea, segun su utilidad.

ok A el

[ J [ J
(Para vestirseJ
4H. Encierra el pequeio. 5. Encierra el grande.

& e

>

6. Encierra el mediano.

&

18 dieciocho



-

1. Une con una linea, segun el color.
o o (]

([ ([ ([ ([
rojo amarillo verde

2. Colorea con rojo los objetos que tengan la misma forma.

B (1) &

3. Une con una linea segun su utilidad.

9590 <=

[ J [ J
Para jugar Para comer
H. Encierra el grande. 5. Encierra el pequeio.

& My

6. Encierra el mediano.

= = =

\

Resuelve O CAS@.oeoeeeeeeeeeeeeeeeeoeeeeeeeee oo e

J

Firma de un familiar: diecinueve

19

Unidad 1



2.4 Utilicemos mas y menos

Analiza .............

1. a. éQuién tiene mas chibolas?
b. ¢Quién tiene menos chibolas?

Antonio

Soluciona

2. a. éQuién tiene mas jugo?
b. ¢Quién tiene menos jugo?

Carlos Ana

1

1. Ordeno las chibolas y comparo.

/ Antonio
José ‘ O ‘ &- Qv ‘ ‘

]
CEGL

Carmen

a. Antonio tiene mas chibolas.
b. Carmen tiene menos chibolas.

Comprende

2. Coloco los vasos uno a la par del otro.

vaso de Carlos

vaso de Ana

a. Carlos tiene mas jugo.
b. Ana tiene menos jugo.

Se comparan cantidades de objetos utilizando las palabras mds y menos.
COCLLOGE® mss - ﬁ ---

0 ‘ ‘ N > menos ‘més

ResUeIVe oo
1. Encierra el que tiene mas.

20 veinte



2. Encierra el que tiene menos.

d. .
= =

RESUCIVE @1 CASA.c.eeeeeeeeeeeeeeeeeeeee i
1. Encierra el que tiene mas.

a.
= =
\

2. Encierra el que tiene menos.
a. b. C.

[on

Firma de un familiar: veintiuno 21

Unidad 1



2.5 Utilicemos mas que y menos que

Analiza ...........................................................................................

Marta tiene sacapuntas y lapices.
¢éDe cudles tiene mas?

v V. V

Hay mas sacapuntas que lapices.

Comprende
Para indicar si hay mas o menos de algun objeto se utiliza mas que o menos que.

Hay mas sacapuntas que lapices.
Hay menos lapices que sacapuntas.

ReSUCIVE ... oo
Une con una linea.
a.Haymds @ que @. : b.Haymenos ® que @.

b. Hay menos @ que ©@.

[ [ ]
camisas calzonetas

Resuelve €N CASA......oooooeoeeeeeee,
Une con una linea. ‘

a.Hay mds @ que

@ (] L
Wit

22 veintidds Firma de un familiar:




3.1 Identifiqguemos la posicion de los objetos

Analiza ...................................................................................................

Marta, Ana y Mario ordenaron sus lapices.
¢En qué posicidn estan?

Marta Ana Mario

S OIUCIONA oo
Estan en posicidn vertical. Estan en posicidon horizontal.  Estan en posicion inclinada.

Comprende
Se pueden encontrar los objetos en diferentes posiciones: vertical, horizontal e inclinada.

ReSUCIVE oo
1. Une con una linea segun la posicion.

— /T

vertical horizontal inclinada

veintitrés 23

Unidad 1



2. Une con una linea los que tienen la misma posicion.

ReSUEIVE €N CaSA....o oo
1. Une con una linea segun la posicion.

vertical horizontal inclinada

2. Une con una linea los que tienen la misma posicion.
e ———
° ¢ e °
=
o [ J o
i
(-]
%
. .(. Borrador
2 I
@
___/

22U veinticuatro Firma de un familiar:




3.2 Utilicemos antes, ahora y después

Analiza ......................................

Une con una linea la actividad antes de, ahora y después de comer.

Soluciona ....................................
g'e el
Julia
° o ®
() (] [ )
Comprende

Las actividades que se realizan en nuestra vida siguen un orden:

antes —» ahora —» después

Lt

Antes de comer, Ahora me como mi pan. Después de comer, llevo
unto mi pan. mi plato al lavadero.
Resuelve. ...

Une con una linea segin el momento.

)N\
) ),

bod |

veinticinco

M oGa M G

25

Unidad 1



----------------------------

Si ya terminaste, traza las lineas.

Resuelve I CAS@ ..o e ee e e

Une con una linea segin el momento.

26 veintiséis Firma de un familiar:




4.1 Descubramos patrones

Mario ordena sus juguetes.
éCoémo se repiten los juguetes?

S840 0O

Soluciona.... ......................................................

ﬁ Los juguetes se repiten cada oso, pelota y carro.
Q R0

José

Comprende
P llama patron a la repeticion de objetos. Un patrén se forma mediante una regla;

por ejemplo, la regla del patron del Analiza es:

i SR

RESUEIVE .o
1. Encierra el patron.

Ot Ot Ot Ot O

‘HE - EE R

2. Siguiendo el patrdon, colorea las manzanas.

VPO IIIO99®

Resuelve I CASQ...ooeeoeeoeeoeeeeeeoeeeeeeeeeeee oo oot e
1. Encierra el patrén.

At M 3 7 0 3 el e
VV0VVOVIEVVe

2. Siguiendo el patrdn, colorea los guineos.

IIIIDIIIIIIDIII

Firma de un familiar: veintisiete

Unidad 1



fl.Z Practiquemos lo aprendido

1. Encierra el que tiene menos. 2. Encierra el que tiene mas.

3.Haymas @ que @.

H. Une con una linea segun la posicion.
| —
o

vertical horizontal inclinada

ResuelVe en €asa....... oo
1. Une con una linea segln el momento.

2. Encierra el patron.

NIy

Recorta las Tarjetas de puntos, de las paginas 173.

28 veintiocho Firma de un familiar:




Unidadz

Conozcamos los nimeros hastalO y
ordinales hasta el 10.°

En esta unidad aprenderas a

- Conocer los numeros del O al 10

« Formar los numeros del U al 10

« Ordenar los numeros del O al 10

« Conocer los numeros ordinales hasta el 10.°



1.1 Conozcamos los numeros del 1 al 3

Anallza

¢Cuantos pajaros ’ hay?  ¢Cudntas ranas ” hay?  ¢Cuantas mariposas “ hay?

)vbg#@u

Soluciona ................

Usando tapltas
Q %6

J J

Hay un pajaro. Hay dos ranas Hay tres mariposas.
Comprende
® < ) N w w w ~°
| Jolejele; 1 uno | 1 Jelele) dos 00000 3 tres
00000 00000 00000
RESUCIVE ..o
1. Cuenta 2. Colorea (.1 Escribe
) 1 : »
N 00000 A 7”7
00000 i i
o~ Wb
00000 ) DRI
> ii 00000 ? R
P D
00000 M T ™™ [ )
. O0®5s3 3 Yy
ReSUEIVE €N €CaSA..o.o oo
1. Cuenta 2. Colorea 3. Escribe
- 88 ® 33333 » DT
00000 DRI
] oga oocoool 4 777 R
' 00000 : i
00000 ) DRI
¢ (.)(.) 00000 . 7 /)

30

treinta

Firma de un familiar:




1.2 Conozcamos los niumeros4y 5
ANaliza. oo

¢Cuantas mariposas “ hay? éCuantos pajaros ’ hay?
S OIUCIONG e
Usando tapitas:

Hay cuatro mariposas

Comprende

Y

00000
00000

Resuelve .......................................................................................................................................................................................................................................
1. Cuenta 2. Colorea 3. Escribe

a. @L_j L |
%% sy

b. DDDDD —» C ;[_‘\, | Vo

y / elelelele) l \ ) )
Lo 00000 —> r N N A
yyyyy _

Resuelve I CASQ..ooooeoeeeoeeeeeoeeeeeeeeeeeeoeeeeeeeeee oo
1. Cuenta 2. Colorea 3. Escribe

. - pa
5 Iy I\ — ‘L-\ ‘L_\ *L-.
. eole eole [ )
N PN OOOOO l o= =z J N\ L J J
0N 0 OO0000O -
el ele ele ¢|
PN g N AN o

N
~
AN
N
J

S [
» %2825 o000 L',-ll wal| >L e
%ﬁ% O0000O L-.‘

Firma de un familiar: treinta y uno 31

Unidad 2



1.3 Conozcamos los nimeros 6, 7y 8

Analiza

9 .
¢Cuantos patos &7 hay?  ¢Cuantos mangos O hay?  ¢Cudntas mariposas gg hay?

<%

Soluciona

A
55 2
4

Hay seis patos.
Antonio

Comprende

& g0

g@

<@

Cuento y obtengo que:

Hay siete mangos.

o D oy
© ol b Q

siete

Hay ocho mariposas.

3. Escribe

/ / /
@ / / /
’//-\ ’/,,—\ ‘I
\ ) \ | \
~_7/ ~N_/ No
J -
-—= == ==
/ / /
@/ | ;
/ /
] ]
L} L}
@
3 A A
D] D] !
N/ A4 A
>< N
SUGIN
./ .t /

Resuelve I CASQ oo e ee et e et e

- 00000
| 10]0]0]e) sels [ 1 Jole]e)
Resuelve oo
1. Cuenta 2. Colorea -
8% %0 %22 00000 /

0 by T 0]0]0]0]0)

b. **% 00000 =g/
*ﬁﬁ 0]0]0]0]0) o
» - LAS

Cap” 'i'&’ O

ST 0]0]0]0]0)

. T 00000
W Sy i ©
1. Cuenta 2. Colorea I

a. FeIeTeTe [00000 8
e 29999 O

b. 4&d& %e 4 (00000 =
ﬁﬁﬁ (0]0]0]0]e)

o e e 00000

32 treinta y dos

( ‘_ N - ‘__‘ h
”~ \‘ Vs \' 'r ~
A4 A4 ‘\\

t/ \ t/ \ \

\. ! N ) /I

W\~ —_ Y,

Firma de un familiar:




1.4 Conozcamos los numeros 9y 10

Analiza .................

¢Cuantos pollitos
2

ﬁg%\

hay?

¢Cuantas flores # hay?

%

Hay diez flores.

2. Colorea

00000
00000

Soluciona
Wy Cuento y obtengo que:
N Tals .
< Hay nueve pollitos.
Julia
Comprende
00000
00000
Resuelve
1. Cuenta
aWYVYVYYVY
dbdbdbdbdd
{ VY Y
dbdbdbdd

. B B B B B
SROH&

Q0000
O0000O

3. Escribe

Resuelve RN CASQ ..o oo

1. Cuenta

A AR
I

- DACYH ACY AC
allalialia

2. Colorea

00000
00000

00000

Firma de un familiar:

9 @EEUU
10

AL ﬂqwl "'
0.

|

|
500)
EEE

treinta y tres

Unidad 2



1.5 Conozcamos el numero 0

Soluciona
Cuento y completo.

QGC . ‘ .
=/ TN
o
Ana Vo
-

. \/

Comprende D
Si no hay algun pollito, se dice que hay cero pollitos. vf
. 00000
Se escribe 0. lolelele)e) cero
ReSUOIVE ..o

¢Cuantos dulces hay?

Resuelve I CAS@ ..ot
1. Escribe el cero.

NddnaNEnannen

2. éCudntas flores hay? 3. éCuantos hongos hay?

Recorta las Tarjetas numéricas 1, de la pagina 175.

3u treinta y cuatro Firma de un familiar:




1.6 Practiquemos lo aprendido

1. Cuenta y escribe.

2. Colorea de acuerdo al numero.

00000 O0000O 00000
00000 00000 00000

diga el numero.

3. Juega con las tarjetas.

@ Elige un compafiero.
Elige una tarjeta y que tu companfero

@ Que tu companfero elija una tarjeta y di

el niumero. {

iNo olvides tus tarjetas
numeéricas para la
siguiente clase!

Cuenta:

Resuelve encasa.

N~

012

3456 78 910

Firma de un familiar:

treinta y cinco

5

Unidad 2



1.7 Divirtamonos

1. Cuentay escribe.

?<%1?0§F%{

2. Juega con las tarjetas.

@ Forma grupos de 4.

@ Elige una tarjeta y que un integrante diga el niumero.

@ El que dijo el nimero elige una tarjeta y un integrante
dice el numero.

NG J
36 treinta y seis




00000
00000

00000
00000

00000
00000

00000
@O0000

1. Une con una linea.

Resuelve O CASQ@.cooooeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo oo

Z peplun

° M~

37

2. Cuenta, coloreay escribe.

Firma de un familiar:



2.1 Formemos el Y

Analiza ..........................................

Hay 4 dulces en cada bote.
¢Cuantos dulces de cada sabor hay en cada uno?

_—_— b.
s,

Soluciona ...........................................
Al contar:

a.

1

Carlos

a %

%%a

Qze %3

)y
Comprende

Y se obtiene con:

0000 1y3 0000 2> . 0000 3y1

: ¢Qué pasaria?
i ¢COmo se obtienen los nimeros 2y 3?

2 se obtienecon @@ 1y1 3 se obtiene con @@@® 1y 2
: 000 21
Resuelve ..........................................................................................................................................................................
Completa:
00000 [0@@00
0000 O D formanD 00000| Y [00000| forman D
00000 [@@000 00000 [@0000
00000| Y |00000 formanD 00000| Y [00000| forman D
Resuelve I CAS@ oo ee et e e
Completa.

forman

38 treinta y ocho Firma de un familiar:




2.2 Formemos el 5

Analiza ................................................

Hay 5 dulces en cada bote.
¢Cuantos dulces de cada sabor hay en cada uno?

SRk

Soluciona ............................

51
f

Al contar:

DVO . b.

2s 2o 9@@'@0 Q@@'@o Sze Sz

Comprende
5 se obtiene con:

00000 1,1 00000 2,3 00000 3,2

Resuelve ...............................................

Q0000 4y1

Completa:

8
§
3
8
»

00000 |, fmam| | ®00@@ | |foman .
00000 |, oman| | ®00@@ | foman| |

Resuelve I CASQ...oooeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo ee e e e ettt
Completa:

(¥erste

a0 & 6 RS & & & ¢

% =P =P =

-

(v (roman [ 10 )y ( Jtoman ()10 ) v (] forman [ )

Firma de un familiar:

treinta y nueve

39
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2.3 Formemos el 6

Analiza ................................................................

Cada nifio tiene 6 globos.
¢Cudntos globos de cada color tiene cada uno?
a. b.

‘-

Soluciona
Al contar:

a.[_:]y[__} b.
® @

v
® O
d.OyD e.DyD
® O ® O

Comprende
6 se obtiene con:

000000 1y5 000000 2y 000000 3y3
000000 .2 000000 5y

Y

Resuelve.... ................................
Completa:

3. [@0000 00000 b.5 nyorman 6. C. 3ny0rman 6.
00000 00000

D Dforman D d.Dnyorman 6. e.Yy 2 forman D

RESUECIVE @I CASA.....oooeoeeeeeeeeeeeeeee e ses s es e eseses e ses st

Completa:
a. b. C.
0000 00000 00000 @0000 00000 0000
00000 00000 ele]elele] 00000 00000 00000

r DformanD L DformanD D DformanD
d. Dy 5 forman 6. e. Znyorman 6. f. Snyorman 6.

cuarenta Firma de un familiar:




2.4 Formemos el 7

Analiza.... ................

Cada nifio tiene 7 globos.

éCuantos globos de cada color tiene cada uno?
a. b. C.

Soluciona

N | O | kL

e @ @ ® o ® o
S v SN
® ¢ ® O ® &

Comprende
7 se obtiene con:

0000000 1y¢ 0000000 2y 00000000 3y
0000000 1y3 0000000 5y2 0000000 6y

Resuelve...ooo
Completa:

> 9000000 b.DySforman 7. c.3nyorman 7.

G y D forman D d. 6 nyorman 7. e. 1y 6 forman D

RESUEBIVE ©N QS ees e

Completa:

. 0000000 b 0000000 ¢ 0000000

e mn (3] s D (i

d. e, : .
[ Jolelele] 00000 00000 00000 00000 [ 1 lelele]
00000 [ Jo]ele]e] 00000 00000 OO0000 OO0000

ar DformanD O DformanD . DformanD

Firma de un familiar: cuarenta y uno U
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2.5 Formemos el 8

Analiza ................................................................

Maria tiene 8 botones en total.
¢Cudntos botones tiene en cada mano?

S OIUCHONG oo
Cuento y completo.

COmprende
8 se obtiene con:

00000000 1y7 O000000O® 2y6
00000000 3y 000000000 Y1 00000000 5,3
00000000 2 00000000 7y!

Resuelve ..........................................................
Completa:

AR AR o o e e e e A g K
Q. PR PR PQ PQ P PR

v fomen oy me
C. D y # forman 8. d. Yy D forman 8. e.2y D forman 8.

R ESUCIVE €1 CaS... e i
Completa:

. 00000000 b. 90000000

vl oman Ly eman
c.5 y@ forman 8. d.# y@ forman 8. e. Oy 6 forman 8.

U2 cuarenta y dos Firma de un familiar:




2.6 Formemos el 9

Analiza .............................................

Carlos juega a tirar 9 botones en una caja.
Luego, cuenta los que cayeron afuera y los que cayeron adentro.
Completa.

SOIUCIONA e
Cuento y completo:

a.
.

Carlos

Comprende
9 se obtiene con:
1 8 2 7
Q00000000 1y \9/ 000000000 2y~ \9/
3 6 y 5
Q00000000 3y56 \9/ Q00000000 4y5 \9/
5 Y 6 3
Q00000000 5y \9/ Q000000090 63 \9/
7 2 8 1
000000000 72 \9/ 000000000 3y1 \9/
Resuelve .....................................................
1. Completa:
a. b. C.
000000000 000000000 000000000

Ly eman Lyl eman Lyl feman
d.DySforman 9. e.Hnyorman 9. f.3y 6 forman D

cuarentay tres U3
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2. Completa para formar el 9.

a6 [ b7 [ ) cy [ d1 [
N NS NS NS

9 9 9

el | 6 A A h{ ) 1
NS NS NS NS

9 9 9 9
R ESUCIVE €1 CASaceeeeeeeeeeeeeeeeeee i,

1. Completa:

a. b. C.

000000000 000000000 000000000
oy lfeman oy tomanl .y fomman

d. e. f.

000000000 000000000 000000000

Yy romen[ ) (Ve[ Jroman[ ) [y [ Jroeman [ ).

g.@y?forman 9. h.@y'—lfcrman 9. i.3nyorman 9.
- Sy[jforman 9. k.Y4y 5 forman O l. 1y 8 forman D

2. Completa para formar el 9.

a.l 1 b.7 [ ] c. | 6 d1 [
NS N N NS

9

el ) fy [ g | 7 he [
N N N/ N

9

N} cuarenta y cuatro Firma de un familiar:




2.7 Formemos el 10

Analiza

Antonio tiene 10 tapitas en total.
Esconde algunas bajo un bote.

Cuenta las tapitas que quedan fuera y las que estan escondidas.

Soluciona .................

Cuento y completo.

a. b. I C. d. e.

A
X

=i

An

tonio

T TN i) D) e

.y O Wy Wl

COmprende
10 se obtiene con:

0000000000 1y9
0000000000 37
0000000000 55

0000000000 7y3

1 9
NS
10

3 7
NS
10

5 5
NS
10

7 3
NS
10

2

8

0000000000 2y3 N\~

L|

10

6

0000000000 Hys N\~

6

10

L|

0000000000 6y

8

10

2

0000000000 3y2

9 1
0000000000 91 \10/

cuarenta y cinco

10

15
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Resuelve .........................................................
1. Completa:

a. b. C.
0000000000 0000000000 0000000000

vl emanl Ly emen Ly eman |
d. Dy # forman 10. e.Y nyorman 10. f.5y5 forman D

2. Completa para formar el 10.

a? [ ) b. 5 c6 [
YoOY Y

10

d

9 ]
X

e f h

o L] 6 el | 8 L] 2

N N/ N N/
10 10 10 10

ResuelVe €n €asa......... oo

1. Completa:

a. b. C.
0000000000 0000000000 0000000000

D ooman[ L [y [ Joomman[ L [ Jy[ Jooman[ ]

d. Dy # forman 10. e. Dy Y4 forman 10. f.5 nyorman 10.
g. lyaforman 10. h. 2y 8 forman D i.3y #forman D

2. Completa para formar el 10.
D b.[ | 8 c1 [
N/ NS NS
10 10 10
e.5 D f. D 7 g.8 @
Y Y Y

10

a d

L)
N

iNo olvides tus tarjetas
numeéricas para la
siguiente clase!

G

Lé cuarenta y seis Firma de un familiar:




2.8 Practiquemos lo aprendido

1. Completa:
a. b. C.

00000 00000

.C.Q‘. 00000 00000| Y |@0000

Yy Jraman[ ) (o[ Jtoman[ ). ([ Dorman [ )

d. Znyorman 5. e. 7y®forman 8. f.4y 3 forman D

2. En equipos, jueguen con las tarjetas.
Muestra el nimero que se forma con los numeros de la ficha de tu profesor.

RESUCIVE €1 CASA...eeeeeeeeeeeeeeeeeeee
1. Completa:

d. .
0000000000 0000000 0000

Syl emal Ly omen Ly o
d. Dy 8 forman 10. e. Dy 3 forman 9. f. 1y4forman D

2. Escribe todas las descomposiciones.

_J

R
—/
'SR

[EEY

S Vo Vo Ve Ve W
N /A A A A N
SR YSRYSR Y YRR YR
YR Y Y Y Y
N A D D D
R YRR YRR YRR YR

)
)
J
J
)
)

—
YRR YRR YR

K

Firma de un familiar: cuarentay siete L7
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2.9 Practiquemos lo aprendido

1. Une con una linea.

2y5 o e/ 8 e 5y3

1yY o ¢ 10 e Yy3

3yl e e 9 e e 2y2

3y7 e * 5 | * 3y2

HyH o e 4 e * 6yH

S5yYH o o 7 | o e Fy2

2. Encierra parejas que formen cada niumero.

a. Que formen 10. b. Que formen 8.
/8 6 2 3 ?\ /2 1 2 6 5\
5 5 8 5 9 6 # 9 4 3
3 6 5 1 4 9 1 1 7%
8 2 4 5 4 6 4 8
\'-I 7 3 1 6/ \3 5 3 2 5/

ReSURIVE €N CaSa. ..o
Escribe todas las descomposiciones.

ay3)

-
NN N YN Y

2l
[
[
{
[

| 2 N S
N N N YN Y
| 2 N S
NN N YN Y

(D@EE®E

L8 cuarenta y ocho Firma de un familiar:




3.1 Ordenemos de menor a mayor

ANaliza...ooooooo
Carlos tiene las siguientes tarjetas
@ O O
® 0 o090 ©¢ & O @ 000 @
® O 000 ©®© @ © 000 ® 000 © o0 ©o
@ O & 0000 & o 000 ® 000 000 © ©

Colorea las tarjetas de modo que queden ordenadas de menor a mayor, respecto al

numero de puntos.
Soluciona............ o
Coloreo y escribo el numero, ordenando de menor a mayor. Mario

O00| [OOO| OO0 [OOO| IOOO| (OO0 [OOO| OO0 (OO0 [OOO| 00O
OO0 OO0 1000|000 |IOOO| OO0} OO0 I0O0O| OO0 OO0 1000
OO0 OO0 000 OO0 |IOOO| OO0 OO0 I0O0O| OO0 OO0 1000
OO0 10@O) (OO0 [COO) OO0 ICOO) OO0 OO0 OO0 OO0 I0OO

oy ouuy

Comprende
Los numeros del 0 al 10, ordenados de menor a mayor son:

0,1,2,3,4,5,6,%38,9, 10.

RESUEIVE ... oo
1. Escribe los numeros del 0 al 10, de menor a mayor.

a.

2. Di los numeros del 0 al 10, de menor a mayor.

RESUCIVE @M CASA......oceeeeeeeeeeeeeee i
1. Escribe los niumeros del 0 al 10, de menor a mayor.

L2L88808020848

2. Escribe los niumeros que faltan.

O000Q0| @0000| 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
OOOOQ| IOOOOQ| OOOOQ| OOOOO| OOOOO| |OCOOOO| [@O0O0| |00000| 00000 00000 00000

o JU Uy 1ﬁmﬁﬁﬁ

Firma de un familiar: cuarenta y nueve
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3.2 Ordenemos de mayor a menor

Analiza. .o
Se tienen las siguientes tarjetas:
@ O O
@ 0 00 @ & © @ 000 [
@ O 000 ©@ & O 000 @ 000 & o0 ©
@ O & 0000 & © o000 ® 000 000 © ©

Coloréalas de modo que queden ordenadas de mayor a menor, respecto al nUmero de
puntos.

Soluaona S

Coloreo y escribo el nUmero, ordenando de mayor a menor. José
o OO0O| (OO0 {OOO OOO| |OOO| [OOO| OOO| OO0 [OOO| OO0

Q000 OO0 | OOOI0O0[ 000|000 000|000 000|000 00O
000 OO0 |OOO[|000| 1000|1000 1000|000 OO0 IOOO| 00O
000 OO0 OOO/I0OO) OO0 00O IO OO0 OO0 OO0 I0OO

oo UuUudud

Comprende
Los numeros del 0 al 10, ordenados de mayor a menor son:

10,9,8,#,6,5,4,3,2,1,0.

RESUCIVE ...
1. Escribe los numeros que faltan, de mayor a menor.

a.

b- m
2. Di los numeros del 0 al 10, de mayor a menor.

RESUCIVE @N CASA.....eeeeeeeeeeeeeeeeee
1. Escribe los numeros del 0 al 10, de mayor a menor.

SR EEEERERER

2. Dilos numeros del 0 al 10, de mayor a menor.

50 cincuenta Firma de un familiar:




3.3 Indiquemos el orden

Analiza .............................................................................................................................

Carlos sera el primero en comprar. ¢Cual es la posicidn de los otros nifios?

Carlos

f“““‘@ﬁ@ ~ D

nfafxt ‘O

Soluciona

La posicion de cada nifo es: %j 5
Julia

Carlos

e 2 7 O 6r € o =

nfafytup=y™

primero segundo tercero cuarto quinto sexto séptimo octavo noveno décimo

Comprende
Los numeros para indicar orden se llaman nimeros ordinales.
Primero — 1.° Segundo — 2.° Tercero — 3.°
Cuarto —4.° Quinto — 5.° Sexto — 6.°
Séptimo — 7.° Octavo — 8.° Noveno — 9.°

Décimo — 10.°

Resuelve ......................................................................................................................................................................................................
Escribe la posicidon de cada flor, de izquierda a derecha.

Lee los numeros ordinales.

Resuelve RN CASQ....ooeeoeeoeeeeeeeeeoeeeeeeeeeoeeee oo et
Lee 10 veces desde 1.° hasta 10.°

1.°2.°3.°4°5.°6.° 2° 8.°9.°10.°

Firma de un familiar: cincuenta y uno 51
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3.4 Ordenemos desde la derecha

Analiza ....................................................................

De derecha a izquierda, ¢cudl animal esta en cuarto lugar?

derecha

El animal que estd en cuarto lugar es

Comprende
Se pueden ordenar objetos de derecha a izquierda.

RS UCIVE oo
Marca con X lo que se indica.

a. El 7.° de derecha a izquierda.

PYr»Pr»TYYTILCY

b. El 9.° de derecha a izquierda.

PR hohehl

XDesafiate - o
Completa: ERl 2 EE 10.% piso
m oy [0
a. El edificio tiene pisos. o
- Im

b. La pared pintada de verde es el pisO.  Ana

c. El piso donde vive Ana es el piso.

o N —— 5.° piso
||

52 cincuenta y dos



Resuelve I CASQ...ooeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oot

1. Marca con X lo que se indica.

a. El 3.° de izquierda a derecha.

Fowve 9 g

b. El 8.° de derecha a izquierda.

DQ 5 S A C_ D@

AL A AL & A

2. Desde la derecha:
e coloreade el 5.°y el 9.° caracol.
o colorea de # el 3.° y el 7.° caracol.

e S o
PGS e S0 // <« @ <0
e < D —~ —~ -
P TS
\\ /
\

3. Une con una linea, segun el orden.

Beatriz )
Mario ~ Juan

Jose Carlos

Beatriz o
Carlos
Carmen e
José e
Juan e
Mario e
Miguel o
Sofia e

Firma de un familiar:

p Sofia

*5.°
e1°
°8.°
°3.°
*6.°
©2°
o4’
*7°

Miguel

come )

cincuentay tres

53
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3.5 Diferenciemos un numero ordinal de un cardinal

Analiza ..................................

1. Desde la izquierda, écuantos osos hay hasta el oso azul?
2. De izquierda a derecha, éen qué lugar esta el oso azul?

Soluciona E E E 3 a

1. Cuento: 2. Cuento:

AAnEN AAXRE T
Hay D 050s. Estd en D lugar.

Comprende
Y es cantidad. Y.° es orden.
Crererle, (oyelele]e)
Y — cuatro Y. — cuarto
RS UCIVE oo

o S epae 0400 op
a. Desde la izquierda, ¢ cudntas mariposas hay hasta la mariposa azul?

Hay mariposas.

b. De izquierda a derecha, é¢en qué lugar esta la mariposa azul?

Esta en D lugar.

2. Encierra:
a. Desde la izquierda, los primeros 5 instrumentos.

8
0

2
S

54 cincuenta y cuatro



b. De izquierda a derecha, el 5.° instrumento.

Resuelve I GG

1. Completa:

w ' Vi

a. Desde la izquierda, écuantos animales hay hasta la ardilla?

Hay@animales.

b. De izquierda a derecha, ien qué posicion esta la ardilla?

Estd en lugar.

2. Completa:

“c 9 <
m j \
r_t < “"‘ > ///)
Ana I 0sé T
Mario Antonio

Miguel
a. Desde la derecha, écuantos estudiantes hay hasta Carlos?

Hay D estudiantes.

b. De derecha a izquierda, ¢en qué posicion esta Carlos?

Estd en lugar.

Firma de un familiar: cincuenta y cinco
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3.6 Practiquemos lo aprendido
1. Escribe los numeros del 0 al 10, de menor a mayor.

JUUduyuudt

2. De izquierda a derecha, escribe el orden de cada animal.

RESUCIVE €N CASa.....ceeeeeeeeeeeeeeeeeeee i
1. Escribe los numeros del 0 al 10, de mayor a menor.

JUuUduyuudt

2. De derecha a |qu|erda une la mariposa con su posicién.

° ° ° ° ° ° ° ° ° °
3. Completa:

$ Yo o wrmels

a. Desde la izquierda, é¢cuantos animales hay hasta la tortuga?

HayD animales.

b. De izquierda a derecha, éen qué posicion esta el pollo?

Estd en lugar.

|\ J

56 cincuenta y seis Firma de un familiar:




U ‘
Sumemos y restemos de forma
horizontal con numeros hasta 10

En esta unidad aprenderas a

« Sumar de forma horizontal
« Restar de forma horizontal
« Sumar y restar tres numeros



1.

1 Sumemos agrupando con total hasta 5

Recuerda

Soluciona ................................................

Completa:

2 @@®y@® forman D

cOO®Y®® forman D

e. 2y 2 forman D

Ana tiene 3 manzanas.
Carlos tiene 2 manzanas.
¢Cudntas manzanas tienen entre los dos?

f. 2y 3 forman D

b. @y @@ @ forman D

d. 1y 2 forman D

Utilizo tapitas:

Manzanas de Ana
3 y 2

Hay O manzanas en total.

Comprende

58

La accion de agrupar es sumar.

@08 — - @0

A esta operacion se le llama suma.

Los signos utilizados al sumar son:

Se lee: mas Se lee: igual a

3] ® (2] & (5]

Selee:tres mas dos iguala cinco

Manzanas de Carlos

son

—————————————————————————

cincuenta y ocho



BlEInISIn oo

nt
o-8% e
oo ooy
) )

Resuelv
e

ee
Encuentra

e bbbl

_JoJoUy _JoJoUy

Unidad 3



1.2 Sumemos agrupando con total hasta 9

Recuerda
Completa:

. PO0® Yy @@ forman D

c. 3yHforman D
e. 5yH4forman D

Analiza

» 000y @@@@foman |

d. 2y 6 forman D
f. 6y 3forman D

José tiene H pelotas.
Carlos tiene 3 pelotas.
¢Cuantas pelotas tienen entre los dos?

Soluciona

o

Al agrupar:

Antonio

4]

Tienen D pelotas entre los dos.

Comprende
Reunir objetos también es sumar.

Se utiliza PO para la operacién a realizar.
Se utiliza R para la respuesta.

Resuelve

 ——_—

DOV OOV

® 3B e (7

1. Encuentra el total.

—— @

DoDoC
.

60 sesenta




2. Efectia:

a.2+'-|=D b.4+3 c.1+5

d.5+3 e.1+7% f.5+Y4

g.3+3 h.3+5 i.4+H4

Si ya terminaste... Escribe los numeros.

,,. f,’. 1\ f/’/ 7\ e N [ 7\ — ' — N\ f/’? 1\ 1\
o o pl T T C
( N N ( N 1
QR 27 ) HE i
3D i
l l

= U= U Y, _ PAN J ') J \ J J

p— e - N ( ( .
*L-\ L-\ *L- {,,",_\ fg_\ {’/

[ | \ ,' \ /’ %

- - o= - \ J L L J

— — = A A A
»% »% ,/ 5 N (

= = P < N

] ] N J J J (\_,\l} (\-'\'} N ’I)/ N J J J

RESUCIVE €N CaSa....ceeeeeeeeeeeeeeeee
1. Encuentra el total.
a. . ‘@ b.
2. Efectla:
a.?+2=D b.5+2 c.H+3
d.1+8 e.Y+2 f5+3
sesentay uno 61

Firma de un familiar:
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1.3 Practiquemos lo aprendido
/1. Encuentra el total.

a.

L=X0=3
e
O
B
O
B

21

a9

R:

au

2. Efectda:

a.1+3=D b.3+2 c.Y+1

dYy+3 e.7+2

Resuelve O CAS@ oot
1. Encuentra el total.

| |ga-a8
R%ODOD R%ODOD

a.1+2=@ b.2+6 c.3+1

S d.Y+5 e.3+Y4 f.2+7

J
62 sesentay dos Firma de un familiar:




1.4 Sumemos agregando con total hasta 5

Recuerda
Efectua:

Seta

Analiza

b.3+2 c.5+3

Julia tenia Y crayolas y le regalaron 1.
¢ Cuantas crayolas tiene ahora?

Soluciona ...........

Al agregar:

Carmen

«

Comprende
La accidon de agregar también es sumar.

CI T DEenC)

Elementos de la suma:

4 + 1 =
sumando<J

signo mas igual
sumando

Resuelve...
1. Encuentra el total.

o
DoDoC
.

JoJoC
.

sesenta y tres

63
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-kl C( /- /)
No0od Qoo
v .
-

2. Efectda:

a.1+3 b.3+2

c.1+2 d.3+1

Resuelve O  CQSQ......coeoeeoeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo e e e

: Elncuentra el total. l
LLRC IS Y
DODOD

D@D@D db
== #e}

_JOLJO O(JO(]
S Q

2. Efectla:

N .

c.2+1 d.1+H4

Recorta las Tarjetas de sumas 1, de las paginas 177 — 179.

64 sesenta y cuatro Firma de un familiar:




1.5 Sumemos agregando con total hasta 9

Recuerda
Efectua:

a.5+2=D b.2+Y4-

Analiza ..........

c.5+3=

Marta tenia 5 dulces y le regalaron 2.
¢Cuantos dulces tiene en total?

Po:@

Soluciona

Al agregar los 2 dulces:

= g
: P e

®

8yl

R:D dulces.

Comprende
Se utiliza la suma al agregar.

Resuelve

)

]

1. Encuentra el total.
a. b.

23 (20 223

OO O

sesenta y cinco

65
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2. Efectda:

a.2+'-I=D b.5+3 c.1+8

d.2+5 e.4+5 f.1+5

g.3+H4 h.2+6 i.6+3

Resuelve O CAS@ oo e
1. Encuentra el total.

J::i,'_‘;:‘i, %%—» %% |
OJodod  Qo0o
L e [ ]

2. Efectda:
a.‘-I+3=D b.1+6 c.5+Y4
d.Y4y+5 e.5+3 f.7+1
g.3+3 h.4+H4 i.5+1

3. Ubica las tarjetas de la siguiente forma:

1+1 2+1 3+1 y+1 5+1 6+1

1+2 2+2 3+2 Y+ 2 5+2 @ Efectua las sumas de cada fila.
éQué observas?

1+3 2+3 3+3 Y+ 3

1+Y4 | [ 2+Y4 | [ 3+Y4

(2) Efectua las sumas de cada columna.
éQué observas?

1+5 2+5

1+6 iNo olvides tus tarjetas
de sumas para la
siguiente clase!

N
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1.6 Divirtamonos
s N

Utiliza las tarjetas de suma y ubicalas en cada columna de modo que el total sea el que
corresponde.

Resuelve I CASQ@ oo e eee e ee et

1. Efectua:
a.1+7=D b.1+H4 c.2+2
d.4+H4 e.6+1 f.Y+2
g.3+2 h.5+H4 i.2+6

2. Ubica las tarjetas de la siguiente forma:

(D Efectua las sumas de cada fila.
éQué observas?

(2 Efectda las sumas de cada diagonal.

¢Qué observas?

1+2 2+1

| 1+3 | | 2+2 | 3+1 (3) Efecttia sumas en desorden.

F1+y|[2+43 ][ 3+2 | [y+1

1+5 2+H4 3+3 Y+2 5+1

1+6 || 2+5 || 3+4 | [y+3 | [5+2 | [6+1

1+7 | 2+6 | [ 3+5| | y+y || 5+3|[6+2 | #+1

148 || 2+7 | [3+6 | | 4+5 || 5+4||6+3 || 7?+2||8+1 |
NG J
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1.7 Encontremos totales hasta 10

Recuerda
Completa:

a. ?nyorman 10. b. Dy'—lforman 10.
c.Dnyorman 10. d. 1y 9forman O

Analiza

Ricardo recoge 7 mangos maduros y corta 3 mangos verdes.
¢Cuantos mangos tiene en total?

¢Como se forma el
numero 107?
4
SIECIEI

Soluciona. ...................

Al reunir los mangos:

2000000/ - DD

Ana

R:

Comprende
Para sumar, puede utilizarse la composicion de los nimeros.

Resuelve
1. Encuentra el total.
A 3 A 34 °8 6"
| T Y ¢ °
'y 'y
A A 34
| T X % ﬁ
R: R:
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2. Efectia:

a.2+8= b.7+3 c.9+1
d.4Y+6 e.5+5 f.8+2
g.-1+9 h.3+7% i.6+Y4

-

Si ya terminaste, efectla:

a.1+7=D b.1+2 c.3+H4

d.3+3 e.3+6 f.2+2
g.1+6 h.5+H4 i.4+3
j.2+2 k.3+2 [.2+Y4
R ESUCIVE €11 CASA..eeeeeeeeeeeeeeeeee i
1. Encuentra el total.
a b.

2. Efectua:

a.1+9= b.3+7% c.8+2
d.5+5 e.6+H4 f.72+3
g.2+8 h.4Y+6 i.9+1
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1.8 Sumemos cero a un numero

Analiza ........................................................................................

Carlos y sus amigos lanzan 3 pelotas a una canasta en un turno.
Si cae dentro de la canasta, anotan 1 punto, si cae fuera, anotan 0 puntos.
Cada nifio tiene 2 turnos. ¢ Cuantos puntos hace cada uno?

Turno 1 Turno 2

S OIUCIONA e
® "! Mario puntos.
=/
Ana
puntos.
Carlos @0 puntos.
puntos.

Comprende
Al sumar cero a una cantidad, la cantidad no cambia.

Resuelve ............................................................................

1. Calcula el total de puntos de cada nifio.

Turno 1 Turno 2
Mario ‘ puntos.
Ana K puntos.
Carlos a@ puntos.
puntos.
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2. Efectua:

a.0+2=D b.1+0 c.0+5

d.6+0 e.0+3 f.0+0

H ...............................................................................

Si ya terminaste, efectua:

a.3+5=© b.4+2 c.H+H4

d.y+6 e.7+2 f.2+8
g.7+1 h.4+3 i.3+3
j.5+5 k.2+3 [.1+5
R ESUCIVE €1 CaSa e

1. Calcula el total de puntos de cada nifio.

Turno 1 Turno 2
Mario ’ o puntos.
Ana o . puntos.
Carlos . O puntos.
José 0 . puntos.

a.0+3= b.7+0 c.0+8
d.y+0 e.0+0 f£.9+0
g.2+0 h.0+5 i.6+0
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1.9 Practiquemos lo aprendido
/" 1. Encuentra el total. A

000 D > |
900 DD | =
R R
C. l ' I l d. [ @ ) ( )
DOOD D8
e |
R: R:
2. Efectla:
a.0+5= b.7+3 c.4H+0
d.9+1 e.0+8 f.e+H4
Resuelve en casa e
1. Encuentra el total.
\"‘S%Q
‘irg%ﬁ R:
2. Efectda:
a.3+?=D b.440 c.8+2
d.9+0 e.1+9 f.O+7%
g.5+5 h.0+6 i.7+3
j.O+5 k.YH+6 [.O+Y4
N\ J
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2.1 Restemos quitando, parte 1

Analiza ..............................................

José tenia 5 manzanas y regald 2 a su amigo, écuantas manzanas le quedan?

Soluciona .....................................................................................

Utilizo tapitas: e
e
)
Julia
¢Ct

Quito las manzanas que regala José.

5] @ @ @ (8
Quedan D manzanas.

Comprende
La accidn de quitar es restar.

® e o e

A esta operacion se le llama resta.

Los signos utilizados al restar son:

Se lee: menos Se lee: igual a

5] O [2] & (3

Se lee: cinco menos dos iguala tres.

RSUCIVE ...
1. ¢Cudntos sapos quedan?

A\
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2. Efectua:
a.5—3=D b.5-Y4 c.5-1

d.2-1 e.3-2 f.4-2
g.4-3 h.3-1 i4-1
ReSUeIVe €N €aSa.... oo
1. Resuelve.
a. ¢Cuantos loros quedan en el arbol? b. ¢Cudntos carros quedan?

DoDo0
«

c. ¢Cudntas abejas quedan en el panal? d. ¢ Cuantas mariquitas quedan en la hoja?

s %

oo oot
() e[ )

2. Efectua:
a.'-I—3=D b.5-1 c.5-H4

d.5-3 e.2-1 f.y-2

g.u-1 h.5-2 i.3-2

Al setenta y cuatro Firma de un familiar:



2.2 Restemos quitando, parte 2

Analiza .............................................

Marta tenia 8 mangos maduros. Cuando iba a comerlos, 3 ya no servian, asi que los botd.
¢Cuantos mangos le quedaron?

vo: Q00000006

S OIUCIONA e
De los 8 mangos:

o 000000006

Mario

Quito los mangos que no sirven.

00006

R:

Comprende

Eliminar objetos también es restar. Elementos de la resta:

minuendo  signo menos | igual I
el diferencia

Resuelve......oo.

1. Resuelve.

a. ¢Cuantas manzanas buenas quedan? b. ¢ Cuantas flores sin marchitar quedan?

WV,

ESE L.

(11
(11 1
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2. Efectua:

a.6—3=D b.#-5 c.8-3

d.9-H4 e.6-5 f.9-7%

g.8-Y h.7-3 L 6-2

Resuelve O CAS@ oo

1. Resuelve.
a. ¢Cuantas pelotas buenas quedan? b. ¢ Cuantas zanahorias buenas quedan?
R: R:

c. ¢Cudntos mangos quedan?

200
Q00

a.?—6=D b.8-5 c.7-2
1 .

d.6— e.9-1 f.6-3
g. 7-Y h.6-4 i.8-Y
i.8-7 k.9-3 LYy-2

Recorta las Tarjetas de restas 1 de la pagina 181 — 183.

76 setenta y seis Firma de un familiar:




2.3 Practiquemos lo aprendido

4 , )
1. Efectua:
a.9—1=D b.72-3 c.5-2
d.2-1 e.4-2 f.6—-5
g.8-H4 h.9-6 i.3-2
j.4-3 k.8-5 | #-Y
2. Utiliza las tarjetas de resta y ubicalas en cada columna de modo que la diferencia sea
la que corresponde.
G
! = l
ReSUEIVE €N €aSA..oooooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee
1. ¢Cudntos dulces quedan? | ] ' fﬁlll
e e —
R
e it
2. Efectua:
a.8—?=D b.4-2 c.6-2
d.5-3 e.9-8 f.3-1
g. 7-M h.9-5 i.9-6
j.4-1 k.2-5 . 5-4
m.6-3 n.4y-2 fn.2-1
NG J
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2.4 Restemos separando

Recuerda
Efectua:

Analiza

Un paquete de galletas trae 5 galletas.

3 estan fuera del empaque.
¢Cuantas galletas hay dentro del empaque? “

PO:

Soluciona .....

Si separo las galletas que estdn fuera de las que estan dentro del empaque:

3 galletas estan fuera del empaque
Q@ y el paquete tiene 5; faltan 2 para -~ -
@' completar las 5 galletas. 6 o 3 -

Comprende
Encontrar un grupo con diferentes caracteristicas también es restar.

Resuelve
1. Hay 5 patos. 2. Hay 5 ratones.
2 patos estan en el agua. 3 estan fuera de su madriguera.
¢Cuantos patos estan fuera del agua? ¢Cuantos ratones hay dentro de la

madriguera?

& 5,
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3. Efectla:

a.7—1=D b.8-2 c4y-1
d.9-7 e.5-1 £8-5
g.5-Y4 h.6-3 L9-2

Resuelve I  CAS@...oeeoeeeeeeeeeeeeeeeee oo e e e

1. Hay 2 galletas.
1 estd en la bolsa
¢ Cudntas estan fuera de la bolsa?

——ie

3. Hay H pelotas.
2 son de béisbol.
¢ Cuantas pelotas son de tenis?

DB 35

R:

5. Hay 5 sandwiches.
3 son de pollo y los otros de jamodn.
éCuantos sandwiches son de jamén?

R:

Firma de un familiar:

2. Hay 3 mariposas.
1 es morada vy las otras amarillas
¢Cuantas mariposas son amarillas?

AL A

A D

R:

4. Hay 6 vasos.

Y tienen jugo de naranja y los otros fresco

de coco.
¢ Cudntos vasos tienen fresco de coco?

R:

6. Hay 9 bombones.
2 son de limén vy los otros de naranja.
éCuantos bombones son de naranja?
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2.5 Restemos comparando

Analiza ................................................

éCuantos manzanas hay mas que guineos?

X X K X

Soluciona ..........................................................

Comparo utilizando tapitas:

i -0 00 O @

Julia | | |

pineas X X

R:

Comprende
Comparar una cantidad con otra y encontrar la diferencia también es restar.

Resuelve... .................................

1. ¢Cuantos osos hay mas que conejos? 2. ¢Cuantos dulces hay mas que

&&ﬁﬁ& bombones?
ololoke 2%%

R: R:
3. éCudntos barcos hay mas que aviones? 4. éCuantos aviones hay mas que carros?

=~y gq%w%ww
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Resuelve I CAS@ ..o ee e et

1. éCudntas abejas hay mas que flores? 2. ¢Cuantas flores hay mas que ranas?
y’; ;\(i‘ <li}ﬁ @%° S ..,"" %
il qiy g " ' 3 &
g &m Q Q‘ .
R R:
3. éCuantos jugos hay mas que donas? 4. éCuantas naranjas hay mas que
o manzanas?
riie @8
e A
Te@ @ e
R R:
5. éCudntos globos hay mas que nubes? 6. ¢Cuantas abejas hay mas que mariquitas?
- S ,}19
PR
J) / ?' /ﬂ
R: R:
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2.6 Practiquemos lo aprendido

Resuelve en casa

(
1. Hay 4 donas.

3 son de chocolate y las demas de fresa.
¢Cudntas donas son de fresa?

Y@

R:

3. ¢Cudntas mariposas hay mas que gatos?

R:

1. Hay 7 guineos.

Y son verdes y los demds son maduros.
éCuantos guineos son maduros?

¢S

R:

3. ¢Cudntos yogur de manzana hay mas

que de mango?

.
S

2. Hay 6 gatos.
2 son blancos y los otros grises.
éCudntos gatos son grises?

uigd s

R:

4. éCuantos pollos hay mas que gallinas?

2. Habian Y flores.
2 se marchitaron.
éCuantas flores quedaron?

R:

4. ¢ Cudntas cerezas hay mas que
manzanas?

R: J

ochenta y dos
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2.7 Divirtamonos

1. Inventa problemas de resta utilizando los dibujos y comparte con un compafiero.

a.
i
%E%é%i PO:
) R:
b.

PO:

2. Inventa un problema utilizando el PO.
PO:9-7

Inventa problemas y cuenta a tu familia.

Resuelve O CAS@.oeoeoeeoeeeeoeeeoeeeeeeeeoeoeee oo

R e T

N

)

Firma de un familiar: ochenta y tres
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2.8 Restemos un numero a 10

Recuerda
Completa:

a. 2y8formanD b. ?nyorman 10 c.DySforman 10

Analiza ......................................................

En una tienda hay 10 camisas. Se venden 8. ¢ Cuantas camisas quedan?

il 7 ]
PO: E.m EEEEM

Soluciona......o.
10 se forma con 2y 8.

BERE FREREE-

Quito las que se venden.

|
Comprende

Al restar, se puede utilizar la descomposicion del minuendo.

RESUCIVE ..o
1. Hay 10 conejos. 2. Hay 10 mangos y 3 manzanas.
6 son conejos machos. ¢ Cuantos mangos hay mas
¢Cuantos conejos hembras hay? gue manzanas?
R:

3. Hay 10 cucharas.
9 se usaron para comer.
éCuantas cucharas quedaron limpias?

8u ochenta y cuatro



Y. Efectua:

a.10—3=D b.10-%
d.10-2 e.10-6

g.10-8 h.10-1

c.10-H4

f.10-9

Resuelve I CAS@...oeoeeoeeeeeeeeeeeeeoeeeeeee oo

1. Hay 10 abejas en un panal.
Y se fueron a buscar néctar.
¢Cuantas abejas quedaron? .

QQ@ «
@O%g o

3. Hay 10 pelotas de futbol y basquetbol.

7 son de basquetbol.
¢Cuantas pelotas de futbol hay?

R:

5. Efectda:

ct0-as | b 10-¢
d.10-3 e.10-H4

g.10-1 h.10-2

Firma de un familiar:

4. Hay 10 flores y 8 pollos.
¢Cuantos pollos hay mas que flores?

c.10-5

f.10-2

i.10-7

ochenta y cinco
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Analiza .........................................................................................................

José, Beatriz y Maria tienen 3 galletas cada uno.
José se come 2, Beatriz se come 3 y Maria come ninguna galleta.

¢Cuantas galletas le quedan a cada uno? A . )
N Hv od

!a v' @10 @20 @20 José se come galletas.

Beatriz se come galletas.

7

G5 @10 @20 @420 Maria se come galletas.

[ N - R:

Comprende
e Cuando se resta cero, la cantidad no cambia (3 -0 = 3).

e Cuando se restan dos numeros iguales, el resultado es cero (3 -3 =0).

R SUCIVE oo
1. Maria tiene 5 dulces. 2. Miguel tiene 8 chibolas.
No se come algun dulce. Le regala 8 a su hermano,
¢Cuantos dulces le quedan? ¢Cuantas chibolas le quedan?
R R

86



3. Efectla:

a.5—O=D b.6-0 c.4-0

d.3-0 e.?7—% f.5-5

g.1-1 h.2-2 .9-9

Si ya terminaste, efectua:

a.10—3=© b.10 -5 c.6-3
Y .

d. 7#- e.5-H4 f.8-3
g.6-2 h.6-H4 i.9-1
j.#-5 k.9-6 [.10-7
ReSUeIVe €N €aSa....oooooeeeeeeeeeeee e
1. Maria tiene 7 mangos. 2. Miguel tiene 4 manzanas.
Se come alguin mango. Se come las 4 manzanas.
¢Cuantos mangos le quedan? ¢Cuantas manzanas le quedan?
R: R

3. Efectda:

a.5—O=D b.6-6 c.4-0

d.3-3 e.7-0 f.10-0

g.1-1 h.2-0 .9-9
—:'
iNo olvides tus tarjetas de @
restas para la siguiente clase! '
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2.10 Divirtamonos

Ubica las tarjetas de resta de la siguiente forma: )
|2-1||[3-1| |y-1]||5-1||6-1||#-1||8-1]||9-1| |10-1]
13-2 | |4-2 | |5-2||6-2| |?-2||8-2||9-2]| |10-2]
|4-3 | |5-3][6-3]|#-3]|[8-3][9-3] [10-3]
| 5-4 ) | 6-4| | 7-4||8-4||9-4 | [10-Y]
(D) Efectuia las restas de cada fila. | 6-5| | ?-5| |8-5]||9-5] [10-5]
éQué observas? |7—6| |8—6| |9—6| |10—6|
1 8-7||9-7| [10-7]
@ Efectua las restas de cada columna. | -8 l | 10-8 l
éQué observas? 10-9
@ Efectua restas en desorden.
RESUEIVE €11 COSA....ccoeeeeeesesseseseessesssesseeseesseseseseeseeeee
Practica la resta usando las tarjetas.
(D Efectua las restas de cada fila.
éQué observas?
19-1 | [10-2]|
(2) Efectta las restas de cada diagonal. | 8-1 | | 9-2 | | 10-3 |
éQué observas? |7—1| |8—2| |9_3| |10—'-I|
' 6-1| | #2-2| | 8-3||9-4]| [10-5]
5-1 6—-2 7-3 8—-4 9-5 10-6
'4-1| |5-2| |6-3||#-4| |[8-5||9-6| |10-7]
13-1| |4y-2 | |5-3| |6-4||?-5| |8-6||9-7| |10-8]
12-1|[3-2||4-3||5-4||6-5||#-6]|8-7| |9—8||10—9t)
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2.11 Practiquemos lo aprendido

(" 1. Efectua:

d.10-0

g.7-%

j.3-0

m. 10-10

. Maria tenia 10 patitos.

2 se enfermaron.
¢ Cuantos patitos quedaron sanos?

R:

. Hay 10 pdjaros y tortugas.
7 son pajaros.
¢Cuantos tortugas hay?

~
b.5-0 c.6-6

e.10-4 f.8-8

h.4-0 I.10-6

k.10-5 l.6-0

n.72-—0 f.10-2

. Mario tiene 10 camisas y 8 pantalones.
¢Cuantas camisas mas que pantalones

tiene?

3. José tenia 10 guineos.
Se comié 8.
¢éCuantos guineos le quedaron?

5. Juan tiene 10 peras y 4 manzanas.
éCuantas peras hay mas que manzanas?

7. Carmen tiene 10 conejos y 4 zanahorias
¢Cuantos conejos mas que zanahorias
tiene?

J

89
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Resuelve (=] [ o Y- I

1. Efectua:

d.4-0
g.10-0
j.2-0
2. Maria tiene 10 mangos.

Vende 3 mangos.
éCuantos mangos le quedan?

4. Juan tiene 10 juguetes.
2 son carros y el resto aviones.
¢Cuantos juguetes son aviones?

6. Mario tiene 10 ladpices y 2 sacapuntas.

¢Cuantos lapices mas que sacapuntas
tiene?

90

b.7-0

h.8-0

c.5-5
e.10-5 f.9-9

i.10-10
k.10-9 lL1-1

3. José tiene 10 dulces.
Regala 4 a su hermana.
¢éCuantos dulces le quedan?

5. Hay 10 conejos y 6 gatos.
éCuantos conejos hay mas que gatos?

7. Hay 10 pepinos y 6 rabanos.
¢ Cuantos pepinos hay mas que rdbanos?

R:

Firma de un familiar:




3.1 Sumemos 3 humeros

Analiza

Habian 3 naranjas en Ana agreg0 2 naranjas; Antonio agregd Y naranjas.

una canasta,
& e
~ S

- -

éCuantas naranjas hay en la canasta en total? PO:
S OIUCIONA e SN
Utilizo tapitas: (99 5
Habian 3, B:ltriz
w & 000 - 00 00000 0000
3 3 + 2 3 +2 + Y
~_ Primero efectio
D 3+2=5,aeste
resultado le sumo 4:

D 5+4=09,
R: \/
Comprende )

* La suma de tres numeros se escribe en un solo PO. 3\”/2 +
Paso (1) 5\/
e Se suma siguiendo el orden. S Ppaso @
Resuelve. ...
1. Habian 2 mangos, se compraron 2 mangos;

»
1> =

éCuantos mangos hay en total?

noventay uno 91
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2. Efectla:

a.5+2+ 3= b.2 + 3 +4- c.5+2+1-
if/ \// NS
~ ~

d4y+2+1 e.5+1+0 fe+1+2

Resuelve en casa
1. Habian 3 patos, llegaron 2 patos; llegd otro pato.

g g L) f L)

& ,;’ & ) & )

- >

¢Cuantos patos hay en total?

R: patos.

2. Efectua:

a.3+2+1= b.5+ 1+ 3= c.2+6+2-
ii/ \// NS
~. ~

d.1+4+3 e.2+5+3 fe+1+2
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3.2 Restemos 2 veces

Recuerda

Efectua:
a.l+2+3 b4+ 3 +1
NS

Analiza ........................................

Habian # caballos, se fueron 2 caballos; se fueron otros 3 caballos.
éCuantos caballos quedaron? PO:
Soluciona .............................
Utilizo tapitas:
e Habian 7, se fueron 2; se fueron otros 3.
()
. PR 0000000 00000
7 -2 -2 -3

— f

COmprende
i 7 -2 -3
¢ Cuando se resta dos veces, se escribe un solo PO. N

e Para restar, se hace siguiendo el orden.

Resuelve... ....................................................
1. Habian 8 ovejas, se fueron 3; se fueron otras 4.

‘{M\é&_—" —
2 .

¢Cuantas ovejas quedaron?
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2. Efectla:

a.9-1-3= b.8 -2 —-H4 c.?2—-2-2
ii / \// NS
~ ~
d.5-3-2 ee6-2-0 f9 -5-3
ReSUCIVE €N CaSa. oo
1. Habian # manzanas, se cayeron 3 manzanas; se cayeron otras 2 manzanas.

¢Cuantas manzanas quedaron en el arbol?

2. Efectua:

a.8-1-4= b.6 -3 -1 c.5-2-1
O O
d#?-5-1 e.9-4-14 £5-2-0

ou noventa y cuatro Firma de un familiar:




3.3 Sumemos y restemos

Recuerda
a.8—-5-1 b.5-2-3
NS

Analiza ...................................................................................

Habian 5 globos, se inflaron 3 globos; se reventaron 4 globos.

W le%

éCudntos globos quedaron? PO:

Soluciona ................................................................
Utilizo tapitas:

(2 Habian 5,

0O
< 00000 5

Carlos

se agregan 3;

00000 - 000

se eliminan 4.

5
00000000 - -

+
w

-y

R:

Comprende

Cuando se suma y se resta, se efectia en el orden en 5\4-/3 -4
que aparecen las operaciones. paso D) 8 /
\
4 Paso @

noventa y cinco 95
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Resuelve

1. Habian 4 mangos, se compraron 2 mangos; se regalaron 3 mangos.

¢Cuantos mangos quedaron?

2. Efectla:
a.3+4-6= b. 7+ 2 -6 c.6 +3 -2

Y/
B

ReSUeIVe €N €S

1. Carlos tenia 5 chibolas.
Le regalaron 2.

Luego, Carlos regala 5. R:

¢ Cuantas chibolas tiene Carlos?

2. Efectla:

a.?2+3-H4= b.2 +6 -5 c.1+7#-H4
\//

O
d.5+2 -6 e4+3-2 .3 +6-H4

96 noventa y seis Firma de un familiar:




3.4 Restemos y sumemos

Recuerda
Efectua:

2.8+ 2 —#= b.3+6 -5

Analiza ............................................................

Ana tenia 8 gomitas, se comio 2; le regalaron 3.
éCuantas gomitas quedaron? PO:
S OIUCIONA e
Q Tenia 8,
- 7 I 1 1 J 8
Mario
se quitan 2;

- eeeeew— 3-2

se agregan 3.

et BaC T LTRSS EE

B

R:
Comprende
Cuando hay una resta y una suma, se efectuan siguiendo el orden
en que aparecen las operaciones. 8\—/2 + 3
Paso (1) 6\/

9 Paso @

noventa y siete
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Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................

1. Habian 9 huevos. Se utilizaron 4 para la cena.
Se compraron 3 huevos mas. ¢ Cuantos huevos quedan?

R:

2. Efectla:

a.5 -3 +Y4= b.27—-2+3 c.6 -4+ 3
\//
O
d?-3 +2 e.8—-2+H4 f6—-2+5
Resuelveen oo e e e

1. Habian 6 flores. Se marchitaron 2 flores.
Luego, se compraron 3. ¢ Cuantas flores quedaron?

2. Efectua:

a.10 -5+ 2= b.4 -2+ 8 c.6 -4+ 7
\//
O

d.8 -1+ 2 e.5-4Y+6 f3-3+5

98 Firma de un familiar:




3.5 Practiquemos lo aprendido
e

1. Resuelve:
a. Juan tenia 3 manzanas,

%

¢Cudntas tiene ahora?

R:

le regalaron 1 manzana; Carmen le regal6 otras H.

'Ly

b. Habian # zanahorias y se arruinaron 2. Luego, se usaron 3 zanahorias.
¢Cudntas zanahorias quedaron?

c. Mario tenia 6 jocotes.
Su mama le dio 3.
Luego, se comid 2 jocotes.
éCuantos tiene ahora?

2. Efectla:
a.2 +3 + 1=

Y/
.

d.9+1-5

d. Beatriz tenia 10 dulces.
Le regald 5 a su hermano.
Luego, compré 4 dulces mds.
¢éCuantos dulces tiene ahora?

b.6-2-1 c.8-4-1

e.2+#-6 f.10-5+3

)

noventa y nueve

99
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4 )

RESUCIVE €N COSA. e
1. Resuelve.
a. Habian 2 abejas y llegaron 5. Luego, llegé otra abeja.

éCudntas abejas hay en total?

R:

b. Habian 9 abrigos, se prestaron Y; se regalaron 3.

¢Cuantos abrigos quedaron?

R:

c. Carlos tenia 10 dulces y le regalé 6 a su hermano. Luego, compré otros 4.
¢Cuantos dulces le quedaron?

R:
2. Efectua:
a.5+3+2= b.3+4+1 c.9-6-2
\//
O
d.#-3-3 e.5+3-Y4 f. 6+4-5
g.5-1+HY4 h.6-4+ 7 i.8-5+6
N\ J

100 cien Firma de un familiar:




3.6 Practiquemos lo aprendido

(,71.Efectua: h
a.1+9= b.8+2 c.3+5
d.4+0 e.7+1 f.2+5
g.6+3 h.2+Y4 i.5+4
j.7+2 k.8+0 .4+ 3
2. Efectda:
aH—1=[] b.7-3 c.8-0
d.10-5 e.6—-6 f.9-Y4
g.2-1 h.5-3 .3-2
j.10-0 k.#2-% [.9-5
3. Efectla:
a.3+1+ Y= b.5+4+1 c.2+7+1
\v////
O
d.9-3-1 e.8-5-3 f.6—-1-2
g.4+3-5 h.8+1-5 i.1+3-2
j.10-#+2 k.7-—3+H4 [[5-2+6
\_ J
ciento uno 101
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Resuelve O CASQ@...oeceeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo oo

1. Habian 8 tomates. 2. Hay 9 carros y 3 motos.
Se arruinaron 5. ¢Cuantos carros hay mas que motos?
¢Cudntos tomates quedaron?

R: R:

3. Habian 3 personas haciendo fila y llegaron 4 personas. Luego, llegaron 2 personas mas.
¢Cudntas personas hay en total?

4. Habian 8 manzanas y se arruinaron 3. Luego, se comieron 2 manzanas.
¢Cudantas manzanas quedaron?

R:

5. Hay 4 lapices y se compran otros 4. 6. Habian 6 mariquitas y se fueron 5.
Luego, se regalan 6. Luego, llegaron 3.
éCuantos lapices quedan? éCuantas mariquitas quedaron?
R: R:

7. Cuando Carlos va a la escuela tarda 6 minutos en bus y luego 3 minutos caminando.
éCuanto tiempo tarda en llegar a la escuela?

R:

Recorta las Tiras de 10 de la pagina 187.

Firma de un familiar:




Unidad

Conozcamos los numeros hasta 20

En esta unidad aprenderas a

- Conocer los numeros del 11 al 20

« Descomponer y componer los numeros del 11 al 20
« Comparar los numeros del 11 al 20

+ Ubicar los numeros en la recta numeérica

« Ordenar los numeros de mayor a menor

- Contar de tanto en tanto



1.1 Conozcamos los numeros del 11 al 15

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

a. ¢Cuantos patos hay? ,

b. ¢Cuantos pajaros hay?

c. ¢Cudntos conejos hay?

d. éCudntos sapos hay? w
*

S OIUCIONE e
Cuento los dibujos y escribo los nimeros:

@ ( F )

Carmen

G0h(1) (0h(z) () [ (M

11 12 13 14 15

once doce trece catorce quince

10 1 10 2 10 3 10 4y 10 5
11 12 13 14 15

10U ciento cuatro



Resuelve.
Escribe el nUmero y léelo.

a. 10 2 b. 10\/5 c. 10 4 d. 10 3 e. 10 1
S e
filo [ | g10 [ | h12 [ | il | 3 [ |5
\12/ \H/ NS NS NS

3 O T
Escribe el numero y léelo.

a. 10 4 b. 10 3 c. 10 2 d. 10 5 e. 10 1

e s e

fio [ | g10 [ | h120 [ | 20 [ | j10 [ |
\ﬁ/ \15/ \/ NS \/

k.1 @ l. 10 @ m. 10 @ n. Y @ iNo olvides tus
tiras de 10 para la
\11/ \12/ \15/ \1"I/ siguiente clase! -~

Firma de un familiar: ciento cinco 105
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1.2 Conozcamos los numeros del 16 al 20

a. ¢Cuantos nifos hay?

b. ¢Cuantos globos hay?
c. éCuantos regalos hay?

d. ¢Cuantas mascaras hay?

e. ¢Cuantos gorros hay?

""""""" S A5 . N
Cuento los dibujos y escribo los numeros. ,(? = QQ

¢ i oo A"

fud S s fud w| W
fu w ) W) |w W) |
ud w e ® w| | w| |
fud e ® e ® w| W w| W
| @ ® @ ® ® w| W w| |
w| | e ® e ® w| W w| |w
9 @ e @ @ ® W) |w W) |
| W e @ e ® w| |w w| |
| | e ® e ® w| W w| |w
9 @ e @ e @ W) |w W) |
dople] oz ) LWL L
COmprende
16 17 18 19 20
dieciséis diecisiete dieciocho diecinueve veinte
10\16/6 10\1;/? 10\18/8 10\19/9 10\20/10

106 ciento seis



Resuelve

Escribe el nUmero vy lee.

a.10 7 b.10 6
NS S
U

fi0 [ | g10 [

NS NS
19 16

Unidad Y

Resuelve I CAS@ ..o ee e eee e ee e ee et ettt ettt ettt et

Escribe el nUmero vy lee.
a. 10 6 b.10 7

NS NS

U

fi0 [ | g10 [
NS NS

17 18

k[ 10 L1

0
N/ NS
20 16

Firma de un familiar:

s [
%
19

ciento siete




1.3 Practiquemos lo aprendido

4 )
1. Une con una linea el niumero con su nombre correspondiente.
11 e e dieciocho
12 e ® quince
13 e e doce
14 e * veinte
15 e e dieciséis
16 e catorce
17 e ® oOnce
18 o * trece
19 o e diecisiete
20 e diecinueve

2. éCuantos objetos hay?

a. | b.[ ] A
IHITEICEICHICHTE MDD FFFFF

‘& AAAN A &

W BEABBEE
WA WU A A A A A A BERBHEE
XTARTIARTIARTIANTIS
Wt QQQQQ

R OSUCIVE €1 CASA..c e,
1. ¢Cuantos objetos hay?

ol
W WWWW
WWWWW

2. Completa:
a. 10 9 b. 10 3

NS S

U

f. 10 @ g

s
NN
18 15

-

108 ciento ocho Firma de un familiar:




2.1 Ordenemos los numeros del 11 al 20

Puedes utilizar
BANaliza ] tus tarjetas |

Observa los siguientes niumeros: numéricas.

) (2] () () (1) () (o) () (o) () g

Ordénalos de menor a mayor.

HEPZEUO0UUO0OU

Antonio

COmprende
El orden de menor a mayor, de los nimeros del 11 al 20 es:

(1) (1) () () (15) (16) (¥) (18] (1) [wo]

R ESUEIVE -ttt
1. Ordena los numeros del 11 al 20, de menor a mayor.

D UUUduuodud

2. Completa:

MmOO00 mOoOOoO0
Resuelve Tn e
wWO0O0O G0o0Oc
WwOO00O mO0O0OC

2. Ordena los numeros del 11 al 20, de menor a mayor.

D UUuUuUuuUduuoud U

Firma de un familiar: ciento nueve 109
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2.2 Ordenemos los numeros del 0 al 20

Ordena de menor a mayor los numeros del 0 al 20.

S OIUCIONG. ... 35
Escribo los numeros comenzando por cero.
Carmen

0OOLLOOLOOLOOLLOOLOOL)

Comprende
El orden de los numeros es:

0,123,4,5,6,%38,9,10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20.

Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
1. Completa:

OOOLLOOLOOLOOLLOOLOOL)

2. Escribe los numeros faltantes.

Y
COCO0CO0O0O00COCcCOCcCOCcCOCcCOcOoO ™

ResueIVe €n €asa.....ooooooeeeeeeeeeee e
1. Completa, luego lee en voz alta.

OUOLLOOLOOLOOLLOOLOOL)

2. Escribe los niumeros faltantes.

Y

COCO0CO0O0O00COCcCOCcCOCcCOCcCOcOoO ™

110 ciento diez Firma de un familiar:




2.3 Ubiquemos numeros en la recta numérica

Anal ............................................................................................................................................................................................................................................
@QQQQ@DDDQ@DQQQ@QQDD@
SoIUC|ona................................: ................. B'I'é"r'{ég- .......................................................................................................................................... F. .........
DOOO000000000000000000
Comprend

R OSUCIVE e

1. Ubica los numeros del 0 al 20 en la recta numérica.

000000000000000000000

2. Completa cada recta numérica
a.

2. Ubica los s del 0 al 20 en la recta numérica.

DDDDDDDDDDDDDDDDDDDDD

111

Firmade un familiar: ... clentoonce
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;.‘-I Practiqguemos lo aprendido

Carlos y Maria tienen algunas tarjetas numéricas desordenadas.
Ayudales a ordenarlas de menor a mayor.

a. Tarjetas de Carlos.

SHca 0000000

ResueIVe €N €asa.... oo
1. Completa la recta numérica.

rr 1 1. 1.1 Tt 1 T T | T T T T 7 T T T T ]
0OOOOOOOLOCLLLLLOLOOON
2. La araia Patuda sigue el camino con los numeros del 1 al 20, pero lo recorre en orden.
Marca el camino que sigue Patuda.

A /

,)5@\20 19 | 18 | 17

7 | 1|15 |16 |17 | 9

4 (13 ]12 |11 | 1 6

20|16 | 2 |10 | 19 | 20

12 | 11 | 8 9 |10 | #

597615*2

18 | 13 | 2 5111 | 1

19 | 16 | 4 4 3 2
- J

112 ciento doce Firma de un familiar:




%.5 Practiquemos lo aprendido

1. Escribe el nimero y léelo en voz alta.

a. @ b. @
900000 6ee 900000 6ee
) ©96e

C. @ d. @
0000000 0ee 0000000 0ee
©0006e )|

e. @ f. @
0000000 0ee 0000000 0ee
000000 0e 0000000 0ee

2. Completa cada recta numérica. )
a .

Resuelve O CASQ@.c.oeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeoe oo e

1. Escribe el nUmero y léelo en voz alta.

a. @ b. @
000000000 909000068 e
®0ee ©000e

C. @ d. @

9000000 0ee 90000008 e
©000eee 90000 ee

2. Completa cada recta numérica.

a. b.
T T T T | T 1 T T | T T T 1

LUy uduud

3. Ubica los numeros del 0 al 20 en la recta numérica.

N00000000000000000000

Firma de un familiar: ciento trece 113

Unidad 4



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

En la siguiente lista, marca al contar cada 2 numeros, iniciando en cero.

0O(1|2(3(4|5|6|#|8]9(10(11|12|13|14|15|16|17#|18|19|20

Luego, lee los niumeros en voz alta.

Soluciona ................................................................................................................. 7.“

Cuento y marco cada 2 numeros, iniciando en cero.

1 3145|6789 (20(11)212|13|14|15|26(1#|18(19|20

Los niumeros marcados son:
cero, dos, cuatro, seis, ocho, diez, doce, catorce, dieciséis, dieciocho, veinte.

Comprende
Los numeros de 2 en 2, desde el O hasta el 20, son:
0,2,4,6,8,10, 12, 14, 16, 18, 20.

Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
1. Escribe los nUmeros de 2 en 2.

OO OO0

2. Escribe los numeros de 2 en 2.

Resuelve I CASQ oo oo e
1. Escribe los numeros de 2 en 2.

(- OO0 OO0
(OO0 OO0

2. El conejo Orejon solo hace saltos de dos en dos casillas.
Siiinicia en 1, marca todas las casillas sobre las que saltara.

1 23 |4|5|6|7|8|9|10][11[12]|13|14|15|16]17

114 Firma de un familiar:




En la siguiente lista, marca al contar cada 5 numeros, iniciando en cero.

0O[{1|2(3(4|5|6|7#|8|9(10({11|12|13|14|15|16|17#|18|19]|20
Luego, lee los numeros en voz alta.
S OIUCIONG e
Cuento y marco cada 2 numeros, iniciando en cero. Mario
1(2(3|4|5|6|7|8|9(10(11(12(13|14(15|16|17#|18|19|20

Los numeros marcados son:

Comprende
Los numeros de 5 en 5, desde el O hasta el 20, son:
0,5, 10, 15, 20.

Resuelve

cero, cinco, diez, quince, veinte.

Escribe los numeros de 5 en 5.

‘OO0 OOOO0

Resuelve en casa

1. Escribe los numeros de 5 en 5.

OO OO

2. Marca los numeros de 5 en 5, iniciando en 3.

1

2

I.|

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

Firma de un familiar:

115
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3.3 Practiquemos lo aprendido

1. Escribe el niumero y léelo en voz alta. h
a. @ b. @
9000000 0ee 9000000 0ee
00ee | W
C. @ d. @
9000000 0ee 9000000 0ee
9©000ee ©0006ee

000000000000000000000

3. Escribe los numeros de 2 en 2.

ReSUCIVE €N CaSa oo
1. Escribe el numero y léelo en voz alta.

a.@ b.@
909000068 e 90000006 e
©000e 00000 e8e

2. Ordena, de menor a mayor, las siguientes tarjetas numéricas.

Juuddduuu)

3. Marca los numeros de 5 en 5, iniciando en 0.

O|112|3|4(5|6|#|8|9|10|11|12|13|14|15|16(1#{18|19|20

Y. Escribe los nUmeros de 2 en 2.

10
N\ J

116 ciento dieciséis Firma de un familiar:




Unidad

Sumemos y restemos de forma
horizontal con numeros hasta 20

En esta unidad aprenderas a

« Sumar de forma horizontal
« Restar de forma horizontal

- Sumar y restar tres numeros de forma horizontal



1.1 Practiquemos lo aprendido

Di el nimero que falta para componer el numero 10.

R CSUCIVE €1 COSA. e,
1. Completa:

a. Y nyorman 8.

d. D y # forman 9.
g. 2y #forman D

e. Q y 5 forman 8.
h.3 yYforman D

c.2y D forman 10.

f. D y 2 forman 5.
i.1y5forman D

2. Completa para formar el numero.
- b.? [ )
N/ \9/

10

e. C] 3 f. C] 8
N

c.2

() d4 [ ]
N \6/

g.@ 1 h

Lo
NS \?/

iNo olvides tus
tiras de 10 para

i.3 1 j. 6 3 k. # 2
\/ \/ \/ la proxima clase!
o o o %
_
118 ciento dieciocho Firma de un familiar:




1.2 Sumemos un numero a 10

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Julia tiene 10 crayones y su hermana tiene 4.
¢ Cuantos crayones tienen entre las dos?

N
'g®76f€

PO:

S OIUCIONA e
Utilizo tapitas y la tira de 10:

e aFiG
<

)
fud
Julia
Como 10 y 4 forman [:}

Tienen B crayones entre las dos.

Comprende
Para sumar 10 y un numero menor que 10, se utiliza la composicion.

R SUCIVE oo
1. ¢Cudntos carros hay?

FFPFF . F
IS &

2. éCuantos tomates hay?

bébbék ﬂbbb
PP

ciento diecinueve 119
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3. Efectua:

a.10+?=@ b.10+1 c.10+H4 d.10+9

4. Mario tiene 10 mangos y Pedro tiene 6.
¢Cuantos mangos tienen entre los dos?

R:

ReeSUCIVE @N CaSA. .o
1. éCuantos pasteles hay?

&&&ﬁ&}ﬁﬁ
o
W

et

2. éCuantas estrellas hay?

3. Efectua:
a.10+3=[:} b.10+6 c.10+2 d.10+8
e.10+5 f.10+H4 g.10+9 h.10+1

4. Carmen tenia 10 pasteles y su tia le regalé 7.
¢Cuantos pasteles tiene en total?

iNo olvides tus
tiras de 10 para la
siguiente clase!

\/_s

120 ciento veinte Firma de un familiar:




1.3 Sumemos 10 a un numero

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Maria recoge 5 mangos y su hermana recoge otros 10.
éCuantos mangos tienen entre las dos?

PO:

S OIUCIONA e
Utilizo tapitas y la tira de 10:

SOO00TT

Mario

Como 5y 10 forman @:

Tienen B mangos entre las dos.

Comprende
Para sumar 10 a un numero menor que 10, se utiliza la composicion.

Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
Efectua:

a.6+10=[:} b.2+10 c.8+10 d.3+10

Resuelve I CASQ oo oo
1. Efectua:

a.l+10=@ b.4+ 10 c.7+10 d.9+10

e.3+10 f.5+10 g.6+10 h.2+10

iNo olvides tus
tiras de 10 para la
siguiente clase!

s

2. Un jardinero siembra 8 plantas por la manana y 10 por la tarde.
¢Cuantas plantas siembra en total?

Firma de un familiar: ciento veintiuno 121
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2.1 Sumemos un numero de 2 cifras y otro de 1 cifra

Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Carmen tiene 12 pollitos de lana y su hermana tiene 3.
¢Cuantos pollitos tienen entre las dos?

éd & & d & & d & & éd & &
ososol Leieie \.’  0L0LE r*  OXOLO)
PO: b4 \:u:' T \xf b4 \xf o> g4
S OIUCIONG. e
% Descompongo 12 en 10y 2:
5 12
" eoeceeoceeeee ee /3
10 2 10
Agrego 3 tapitas, 2y 3 forman 5:
1% + 3
000000006 o0 - 0060 /&/
10 2 3 10 ¥
10y 5 forman 15:
12 + 3
90000008866 /\2/
0000 b Y
N
15
R:
Comprende
Para sumar un numero de dos cifras y otro de una cifra: 12 + 3
@ Descomponer el numero de dos cifras en 10 y otro nimero. paso 0 \2
@ Sumar los numeros diferentes de 10. 10 5 pPaso @
N
@ Sumar el resultado con 10. 15 Paso ®

¢Qué pasaria?

Efectua 6 + 13.
6 + 13
@ Se descompone 13 en D y 10. \ 3/ Paso D)
@ Paso @ \/
Se suman los numeros diferentes de 10. 9 10
\/Paso ®

@ Se suma el resultado con 10.

122 ciento veintidos



Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................

Efectua:

f.3 + 13

Resuelve RN CASQ....cooeoeoeeoeeeeeoeeeeeeeeeeeee oo oo e

Efectua:

g.12 + 5

Firma de un familiar:

e.5+ 14

h.5 + 13

f.4 + 15

iNo olvides tus
tiras de 10 para la
siguiente clase!

N~

ciento veintitrés
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2.2 Sumemos un humero a 9

Completa:

a.9y 1 forman D b. 2y 8 forman D C. 1nyorman 10.

Analiza

José va a la tienda y compra 9 paquetes de galletas de chocolate y 3 de vainilla.
¢Cuantas galletas tiene en total?

PO:

Soluciona

Descompongo3enly2:

LOO
- 00066666 v @ 2 + 3

/
Carlos 9 3 1 \

9y 1forman 10:

ceeeeeeee |- @ ee 9+/3\

1
/
10 2
10y 2 forman 12:
9 + 3
9000000006 ee 1/\
/
10 2
N
R: 12
Comprende
Para sumar un nimero a 9:
9 + 3
@ Descomponer el segundo sumando como 1y otro nimero. \ {\Paso )
(2) Sumar para formar el 10. Paso 2) 10/ y)
(3 Sumar 10y el niimero restante. =~ Si ambos sumandos son 9, \12/Pas° ®

puedes descomponer
cualquiera de ellos.

12u ciento veinticuatro



Resuelve ........................................................................................................................................................

Efectua:

™ s
e.9 + 7 .9 +4 g.9+9
Resuelveen (o= Y- 1SS
1. Efectua:
a.9 + #= b.9 + 3 c.9+5
/
e.9+ 8 f.9 + 2 2.9 +6

2. Julia tenia 9 mandarinas y compro 5.
¢Cudntas mandarinas tiene en total?

Firma de un familiar:

h.9 + 3

h.9 + 9

iNo olvides tus
tiras de 10 para la
siguiente clase!

N <

ciento veinticinco 125
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2.3 Sumemos un numero a 8

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Carlos hace 8 goles en el primer tiempo de un partido de futbol.
En el segundo tiempo, hace 4 goles mas.
¢Cuantos goles hizo en total?

PO:

Soluciona

N ¥ DescompongoYen2y2:

<&
etz 19900990 W e 8 +/L'\
2

8 4

8y 2 forman 10:

oceeeeee (00 00 8\“2/”\
/

10 2
10y 2 forman 12:
02000000000 00 8\”/“'
2
AN\
10 2
R: 12
Comprende
Para sumar un numero a 8: 8 + /L|
@ Descomponer el segundo sumando en 2 y otro numero. /2 \Paso @)
Paso @
10 2
@ Sumar para formar el 10. Si ambos sumandos son 8, R
@ Sumar 10 y el niumero restante. puedes descomponer 12

b
cualquiera de ellos.

Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
1. Efectua:

a.8 + 6= b.8 +5 c.8 + Y4 d.8 + 3

\

126 ciento veintiséis



e.8 + 7 .8 +8 g.8+9

2. Beatriz compra 8 galletas de fresa y 5 de chocolate.
¢Cudntas galletas tiene en total?

Resuelve RN CASQ.....ooooeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo oo e oo e
1. Efectua:

a.8+/7= b.8 + 6 c.8 + 3 d.8 + 4

e.8 +5 f.8 + 8 g.8+9

2. Hay 8 abejas en un panal. Luego, llegan # abejas.
éCuantas abejas hay en total?

Firma de un familiar: 127
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2.4 Sumemos un nuimeroa 70 6

Efectda las siguientes sumas:

a.7+5 b.6+5
S OIUCIONA e 33
a.#+5 b.6+5 i
ulia
@ Descompongo 5 para formar 10 con el #: @ Descompongo 9 para formar 10
7 4 con el 6: 6 +
/\ /\
@ Formo 10: @ Formo 10:
+ 5 + 9
AV AN
/ /
2 1
@ Sumo 10y el nimero restante: @ Sumo 10y el nimero restante:
7 + 5 6 + 9
AVAN VA
3 i
e e
N : N
Comprende

Para sumar dos numeros, puede descomponerse el segundo sumando para formar 10
con el primer sumando.

Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
Efectua:

a.7+/6= b.7 + 9 c.?2+ 7 d.Z7 + 8

128 ciento veintiocho



e.6 +6 f.6 +8 g.6 + 7

h.6 +5

Resuelve I CAS oo oo e

1. Efectua:

a.6 + 5= b.7 + 6 c.6 + 8
e.6 +9 f.2+5 g.6 +6
L7+ 7 .7+ 8 k.6 + 7

2. Se hornean 7 tortas y al dia siguiente se hornean 9.
¢Cudntas tortas hay en total?

Firma de un familiar:

d.7 +4

h.2 + 9

ciento veintinueve
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2.5 Practiquemos lo aprendido

1. Efectua:
a.12 + 6= b.10 + 3 c.7+ 10 d.9+H4
e.8+5 f.2+Y4 2.6 +6 h.8 +9
2. Habian 8 abejas en un panal y llegan 6 mas.
¢Cuantas abejas hay en total?
R:
Resuelve en €asa.......ooooeeeeeeeeee e
1. Efectua:
a.6 + 8= b.9 + 3 c.8 +6 d.13 + 4
e.2 + 10 f.16 + 1 g.10 + 5 h.?2 + 7
2. En unsaldn entran 11 personas. Luego, llegaron otras 7. . :
éCudntas personas hay en total? [iNo olvides tus
tiras de 10 para la
siguiente clase!
\/—\
0
R: '
- J

130 ciento treinta Firma de un familiar:




2.6 Sumemos 9 a un numero

En el salén de deportes hay 5 pelotas de basquetbol y 9 de futbol.

¢ Cuantas pelotas hay?

DOOOVLOOV

PO:

Soluciona ..............................................................................................................................................................

P ';: Descompongo 5 enYy 1:

177‘//
José 2t 9 2000 ¢ 000900006

1y 9 forman 10:

5 +

W

Ll

Yy 10 forman 14:

, 00000 | 00 cceeeee

5 + 9
/v
1
AN
10

y
\/
14

Comprende
Para sumar 9 a un numero:

@ Descomponer el primer sumando como un numero y 1.
@ Formar el numero 10.

@ Sumar 10 con el numero restante.

ciento treinta y uno 131
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Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
Efectua:

d4y+9 e.6 +9 .2+ 9
Resuelveen S oo e
1. Efectua:
a.5+9= b.3+9 c.Y+9
d#+9 e.8 +9 .9 +9

2. Miguel tiene 3 globos y su hermana le regala 9.
¢Cuantos globos tiene en total?

R:
iNo olvides tus
tiras de 10 para la O
siguiente clase! (;}
3. En un jardin florecen 6 rosas y 9 girasoles.
¢Cudntas flores hay en el jardin?
R:

132 ciento treinta y dos Firma de un familiar:




2.7 Sumemos 8 a un numero

Marta tiene 3 galletas y Carlos tiene 8.
¢ Cuantas galletas tienen en total?

PO:

3 + 8 w W 9000086

\
/2 3 8

1

2y 8 forman 10:

3 4+ o8 ® (00 ooeeeeee

\2
N\
1 10

1y 10 forman 11:

3 + 8
/\2/
AN

10

1
N

Comprende
Al sumar 8 a un numero, puede descomponerse el primer sumando como un numero y

2 para formar 10 con el 8.

Resuelve .................................................................................................
Efectua:

a.Yy+ 8= b.5 + 8 c.6 + 8

ciento treinta y tres 133
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d.?+ 8 e.8 + 8 .9 + 8

Resuelve RN CASQ....coooeoeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeoeeee oo
1. Efectua:

a.5 + 8= b.3 + 8 c.H+ 8

d.6 + 8 e.?7+ 8 £9 + 8

2. En el parque estan jugando 5 nifias y llegan 8
nifas mas.
¢Cudntas nifias hay en el parque? R:

3. Una tortuga pone 6 huevos y otra pone 8.
¢Cuantos huevos pusieron entre las dos?

134 Firma de un familiar:




2.8 Sumemos 7 0 6 a un numero

ANQUZA oo .
Carlos y Ana llevan 5 puntos en un juego. Luego, Carlos hace 7 puntos y Ana 6 puntos.

¢Cuantos puntos tiene cada uno?

Soluciona ...................................................................................................................................................................................................................................

Los puntos de Carlos puedo calcularlos sumando:

P—
9o
© o

PO:

Antonio

Sumo:
5 + 7

\
3
VAN
o
(]

Los puntos de Ana puedo calcularlos sumando:

PO:

Sumo: 5 + 6

Comprende
Para sumar, se descompone el primer sumando para formar 10 con el otro sumando.

Luego, se suman los niUmeros restantes.

ciento treinta y cinco 135
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Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................

Efectua:
ai+ 7= b.6 + 7 .5+ 7 d.7? + 7
e.5+6 .6 +6 g.7+6 h.9 + 6
R ESUCIVE €11 CaS..eeeeeeeeeeeeeeeeeee i,
1. Efectua:
a.6 + 6= b.5 + # c.8 + 6 d.8 + #
e.7+6 Y+ 7 2.9+6 h.9 + 7

2. Miguel tiene 5 piscuchas y su hermana 6.
¢Cuantas piscuchas tienen entre los dos?

iNo olvides tus
tiras de 10 para la
siguiente clase!

oo

136 ciento treinta y seis Firma de un familiar:




2.9 Sumemos 3 numeros

Analiza ...........................................................................................................................................................................................................................

José ahorrd 7 dolares para ir a la feria. Sumama le regald 3 y su papa 5.

) , , . Puedes buscar
¢ Cudantos dolares tiene en total? g .
0S humeros

que sumen 10.

- /A\é

*8eraijy »

Soluciona ......................................................................................................................................................................................................................

Utilizo tapitas:

@ ©00666e Wow YUBWE 7+3+5

7 3 5

Mario

Como #vy 3 forman 10:

10
Como 10y 5 forman 15:
coeeeceeee esese 3
10
AN
R: 15
Comprende

Para sumar 3 numeros:

@ Se pueden buscar los numeros que sumen 10.

@ Se suma 10 con el nimero restante.

¢Qué pasaria?
Los numeros que forman 10 pueden no estar juntos:

a4+ 2+ 8 b.1+6+/9
10 1

/ /O
14 16

ciento treinta y siete

o0 eeeee - (000 00000 ;'S
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Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
1. Efectua:

a.8+2+Y4= b.9+1+8 c.H+9+1 d.3+5+5

e.7+2+3 f4Y+3+6 g.8+7+2 h.1+4+9

2. Beatriz tiene 3 flores rojas, 6 moradas y 7 amarillas.
¢Cuantas flores tiene en total?

R:
Resuelve O CQSA oo oo e oo
1. Efectua:
a.7+3+8= b.5+4+6 c.7+4+6
d.72+6+3 e.Y+5+5 f.8+5+2

2. Mario tenia 8 chibolas, jugando le gand 4 a Carlos y 2 a Juan.
¢ Cuantas chibolas tiene Mario en total?

138 Firma de un familiar:




2.10 Practiquemos lo aprendido

Efectua: )
a.d+9= b.8 + 6 .7+ 8 d.5 + 7
e.8+2+ 7 f.6 +4+ 3 g.1+3+7% h.5+4+5
ResueIVe €n €asa......ooooeoeeeeeeeee e
Efectua:
a.Y+ 6+ 8= b.3+5+ 5 2+5+8 d1+9+6
e.6 +6 f.5 + 7 Y+ 9 h.6 + 8
i.8 + 3 .9 +5 7+ Y .6 +9
m.15 + 3 n.11 + 8 4+ 14 0.5+ 12
- J
- Recorta las Tarjetas de sumas 2, 3y 4 de las paginas 189 -201. .
Firma de un familiar: ciento treinta y nueve 139
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2.11 Encontremos el niumero que falta, parte 1
NGtz oo .

Enlasuma5+ D =14, écual numero debe ir en el recuadro? t Utiliza las tarjetasl

de sumas.

3+11 4+ 10 6+8 8+6 7+ 7 5+9 13+1

111+3] [10+4] [1+13] [2+12] [9+5 | [12+2]

La Unica tarjeta que tiene 5 como primer sumando es .

Entonces, 5 + D = 14. El numero que debe ir en el recuadro es 9.

Comprende

Se pueden utilizar las tarjetas de sumas para encontrar nimeros que no se conocen en
una suma.

RS UCIVG oo
¢Cudl es el numero que debe ir en cada recuadro?

a.7+D=13 b.7+®=11 c.8+D=16
d.9+®=18 e.5+®=13 f.3+D=17

ReSURIVE €N CSA. ..o
¢Cual es el numero que debe ir en cada recuadro?

a.5+D=15 b.8+D=19 c.3+D=12
d.1+D=11 e.L|+D=15 f.15+D=20

iNo olvides tus tarjetas

de sumas para la )
siguiente clase!

140 ciento cuarenta Firma de un familiar:




2.12 Encontremos el numero que falta, parte 2

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Enla suma D + 2 =18, éicudl numero debe ir en el recuadro?

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................

Todas las tarjetas que tienen un total igual a 18 son:

K6

Y, 13+5 1+17 6+12 10+ 8

3+15 Y+ 14

Julia

5+13 11+ % 9+9

14+Y 17 +1

16+2| |15+3| |?+11| [2+16| |8+10| [12+6|

La Unica tarjeta que tiene 2 en su segundo sumando es .

Entonces, D + 2 =18. El nUmero que debe ir en el recuadro es 16.

Comprende

En una suma, puede no conocerse el valor de uno de los sumandos.

Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................

éCual es el nimero que debe ir en cada recuadro?

a.D+10=12 b.D+5=1'—|
d.D+8=15 e.D+9=16

c.D+13=19
1‘.[:}11:17l

Resuelve I CAS oo

¢Cual es el numero que debe ir en cada recuadro?

a.D+8=15 b.D+11=19
d.D+'—I=12 e.D+?=16

Firma de un familiar:

f.D+12=17

iNo olvides tus tarjetas

de sumas 2, 3 yHYpara L 7o)
J

la siguiente clase!

ciento cuarenta y uno
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2.13 Encontremos patrones utilizando tarjetas de suma

Efectua las sumas de cada columna. ¢ Qué observas?

1+3

|1+5| |2+H|

(1+7| [2+6 ] [34+5]

1 1+9 | [ 2+8 | [3+7 | | 4+6 |

1+11] [2+10] [3+9 | [4+8 ]| [5+7]

11+13| |2+12| [3+11] [4+10| |5+9 | | 6+8 |

1+15| [2+14] [3+13] [4+12]| [5+11] [6+10] | 7+9 ]

1+1% 2+16 3+15 Y+ 14 5+13 6+12 Z+11

8+10

1+19| |2+18| [3+17| |4+16| |5+15| |6+14| |7+13| [8+12] [9+12

S°L';‘§'r"e'lf‘,'l';;a;;;;;a;';;;'l';,;;;a;;;;;; """"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" 6
(][ 6]
(8] [8 ][ ]
(o] I 11
] C I 101
I I I Y e
A CJCJC 101
IS0 Y Y I I
O CIJC I CdC JC J

Observo que los totales van de 2 en 2.

Comprende

S

142

e pueden formar patrones con las tarjetas de sumas.

ciento cuarenta y dos



R SUCIVE oo
Con las tarjetas del Analiza, responde:

a. Efectua las sumas de cada fila, équé observas?

b. Efectia las sumas de cada diagonal, ¢qué observas?

Resuelve en €asa......ooooooooeoeeeeeeeee e
Ubica las tarjetas de sumas de la siguiente forma y responde:

a. Efectua las sumas de cada fila, ¢ qué observas?

13+14| [5+14|

2+13] [4+13] [6+13]

11+12| [3+12] [5+12] [7+12]

l0+11] [2+11] [4+11] |6+11] [8+11]

1 0+9 | [1+10] [3+10]| [5+10| |7+10]| |9+10|

b. Efectda las sumas de cada diagonal, iqué observas?

[19]

de sumas 2, 3 yHpara

iNo olvides tus tarjetas}

la siguiente clase!

é L1

Firma de un familiar: ciento cuarenta y tres U3
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;.1'1 Divirtamonos

Juega con las tarjetas de sumas.

@ Forma parejas o trios.
@ Coloca las tarjetas sobre la mesa o el pupitre.
@ Uno del grupo toma una tarjeta y otro dice el resultado.

(3) Si la respuesta es correcta, gana un punto.

Resuelve en casa
iA jugar Sungo!

Sungo es un juego de mesa, donde el objetivo
es colocar una ficha sobre cada casilla, cuando
aparece la operacion cuyo resultado es el de
dicha casilla.

Numero de personas:
No mas de 7.

Necesitas:

e 24 tarjetas moradas de Sungo.
® 6 cartones de Sungo.
e Granos de frijol (o maiz).

Instrucciones iniciales:

e De los participantes, se escoge una persona que estara al frente.

* Se reparte un cartén de Sungo a cada participante.

e Cada participante toma 5 granos de frijol (o maiz).

Como jugar:

e El que esta al frente toma una tarjeta de Sungo, y dice a los jugadores la operacién.

e El jugador que tenga el resultado en su cartén, coloca un grano de frijol (o maiz) en
la casilla donde esta.

e Gana el que grite iSUNGO! al lograr colocar un grano de frijol (o maiz) en todas las
casillas del carton.

= Encuentra las tarjetas y cartones de Sungo en las paginas 203 — 207.

Ty ciento cuarenta y cuatro Firma de un familiar:




2.15 Practiqguemos lo aprendido
1. ¢Cual es el niumero que debe ir en cada recuadro?

a.'-I+D=12 b.5+D=1O c.8+D=19
d.D+15=18 e.D+2=16 f.D+11=1'—|

2. Ubica las tarjetas de sumas de la siguiente manera:

15+10||0+10|

'10+5| | 5+5 || 0+5 |

115+0||10+0|| 5+0 || 0+0 |

Al efectuar las sumas de cada columna:
a. ¢Qué caracteristica tienen los totales?

b. ¢ Qué caracteristica tienen los sumandos?

ReSUCIVE €N CaSA. ..o
éCual es el niumero que debe ir en cada recuadro?

a.D+7=1‘-I b.'-I+D=13 c.@+3=19
d.2+D=11 e.D+15=16 f.11+D=18

iNo olvides tus

tiras de 10 para la 0
siguiente clase!
- Y
Firma de un familiar: ciento cuarenta y cinco [1E5)
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3.1 Restemos a un numero de 2 cifras, parte 1

Completa:

a. 10nyorman 15. b. Oy?forman 17. c. 10 y4forman D

Doina Ana cosecha 16 ayotes. Vendié 6.
¢Cuantos ayotes le quedaron?

PO:
Soluciona ................................................................................................................................................................................................................... t
Utilizo tapitas: O
Como 16 se forma con 10y 6: Beatriz
0006666 ee 3
10 6
v W
Quito 6:
o000 eeoeeee 16
10 0
(o/eo/e®®[®
Quedan 10:
000666 6ee R:
Comprende

Para restar un nimero menor o igual que 10 a un nimero de dos cifras, puede
descomponerse el minuendo en 10 y otro numero.

¢Qué pasaria?
Efectua 16 — 10.
Se descompone 16 en 16 - 10

D y 10: /\D

U6 ciento cuarenta y seis



Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................
1. Efectua:

a.14-Y4= b.12-2 c.19-9 d.13-3
PN
)

e.15-10 f.1#-10 g.19-10 h.18-10

2. Miguel tenia 15 sacapuntas y regald 5 a sus amigos.
¢Cudntos sacapuntas le quedaron?

Resuelve I CASQ..oooeoeoeeeeeeeeeoeeeeeeeoeeeee oo oo
1. Efectua:
a.11-1-= b.16-10 c.17-%# d.15-10

N
)

e.12-2 f.19-9 g.14-10 h.16-6

iNo olvides tus

-—~

tiras de 10 para la *
siguiente clase! é}

2. Maria tiene una pecera con 19 peces y regala 10 a su prima.
¢Cuantos peces le quedan?

3. Habian 15 girasoles y se marchitaron 5.
¢Cuantos girasoles quedaron? R:

Firma de un familiar: 147
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3.2 Restemos a un numero de 2 cifras, parte 2

Efectla:
a.9-%= b.8-5 c.5-3

Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Carlos tenia 19 chibolas y le regald # a su hermano.
¢Cuantas chibolas le quedaron?

PO:
S OIUCIONA e
Utilizo tapitas:
Como 19 se formacon 10y 9:
oeeeeeeeee A,
0000000 e 10

De 9 quito 7y quedan 2:

0000000000 /&’?

0900000 6e 10 2

10y 2 forman 12:

NO00000000 /ﬁ;ﬂ
o 10 2
~_

12

R:
Comprende

Para restar un niumero de una cifra a un nimero de dos cifras: 19 -
(D Se descompone el minuendo en 10 y otro nimero. Paso ®/ Paso ()
10 2

@ Se restan los numeros distintos de 10.

@ Se suma el resultado con 10. \12/%150 ®

1u8 ciento cuarenta y ocho



Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
1. Efectua:

a.12-1= b.15-Y4 c.19-6

d.1#-3 e.14-3 f.16-3

2. En la fiesta de Jorge se inflaron 15 globos y se reventaron 3.
¢Cudntos globos quedaron?

R:
Resuelve en €asa.. ..o
1. Efectua:
a.15-2= b.17-6 c.19-5 d.18 -H4
e.14-2 f.12-1 g.16 -3 h.15-1
2. Mario sembro 17 arboles pero se secaron 3.
¢Cuantos arboles quedaron en total?
R:
iNo olvides tus -

tiras de 10 para la S8
siguiente clase!

Firma de un familiar: ciento cuarenta y nueve 149
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3.3 Practiquemos lo aprendido

1. Realiza las siguientes restas.
a.1?2-%= b.13-3 c.16-6 d.18-8
e.14-10 f.19-10 g.15-10 h.11-10
i.13-2 j.19-6 k.1#-5 l.14-3
m.16-3 n.12-2 fi.19-3 0.19-1

2. José recoge 19 dulces en una fiesta y se come 6.
¢Cuantos dulces le quedaron?

Resuelve en casa

1. Efectua:
a.15-5= b.14-4 c.11-1 d.12-2
e.16-10 f.12-10 g.13-10 h.14-10
i.14-1 j.15-3 k.18 -Y4 [.17-2

2. A la fiesta de Ana llegan 18 invitados. 5 son mujeres.
¢Cuantos son hombres?

iNo olvides tus
tiras de 10 para la ¢
siguiente clase! :
R:
\_ _— J
150 ciento cincuenta Firma de un familiar:




4.1 Restemos 9 a un nimero menor que 20

Completa:

a. 3nyorman 13. b. Dy 10 forman 16. c.4y 10 forman D

Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Antonio tiene 13 globos y se le revientan 9.
éCuantos globos le quedan?

PO:
S MU N e
Utilizo tapitas:
? Como 13 se forma con 3y 10: 13
w | 000eeeeeee Yo
| | 3
De 10 quito 9 y queda 1: 13 -
oc/eeeeeeee] /
3 1
| |
3y 1formanH: 13 -
E /
3 1
| |
LI
R:
Comprende

Para restar 9 a un nimero:
@ Se descompone el minuendo en 10 y otro niumero. Paso @/ Paso (2

@ Se resta 9 de 10.
\Aaso ®

(3) Se suman los niimeros restantes.

ciento cincuenta y uno 151
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Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................
Efectua:

e.15 -9 f.12 — 9 g.18 - 9 h.17 — 9
Resuelve I CAS@ ..o e ee e ettt ettt et et et
1. Efectua:
a. 11-9= b.17-9 c.15-9 d.18-9
e.16-9 f.14-9 g.12-9 h.13-9

2. Hay 16 trompos y 9 yoyos.
éCuantos trompos hay mas que yoyos?

iNo olvides tus

tiras de 10 para la C
siguiente clase! ‘

152 ciento cincuenta y dos Firma de un familiar:




4.2 Restemos 8 a un nimero menor que 20

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Marta tenia 12 huevos y utilizé 8.
¢Cudntos huevos le quedaron?

PO:
S OIUCHONA e
Utilizo tapitas:
Como 12 se forma con 2y 10: 12
AN
oot eeeeeeee®e /I
| 2
De 10 quito 8 y quedan 2:
000000000 /
|
2y 2forman\: 12
8@ /
2
|
I.|
R:
Comprende

Para restar 8 a un nimero:
@ Se descompone el minuendo en 10 y otro niumero. Paso @/ Paso (@)

@ Se resta 8 de 10.
\/Paso ®

(3) Se suman los niimeros restantes.
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Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
Efectua:

al? b.15 — 8 .13 -8 d.16 — 8
(.

J
~_
@

e.11 — 8 f14 — 8 g.12 — 8
Resuelve O CAS@ oo oo e
1. Efectua:
a.14y — 8= b.13 — 8 c.12 - 8 d.15 — 8
e. 17 -8 f.16 — 8 g.11 — 8

2. Hay 12 flores y se marchitaron 8.
¢Cuantas flores quedaron?

iNo olvides tus

tiras de 10 para la J
siguiente clase! :

15U ciento cincuenta y cuatro Firma de un familiar:




4.3 Restemos un numero de 1 cifra a un nimero menor que 20

Analiza ..............................

Beatriz tenia 12 globos y le regalé Y a su amigo.
¢éCuantos globos le quedaron?

PO:
S OIUCIONA e
Utilizo tapitas:
EL B
Como 12 se forma con 2y 10: 12 )=
Julia
oo ooeeeeee /0
w @ 2
De 10 quito Yy quedan 6: 12 -
OO0 0000O0 e /
2 6
| @
2y 6 forman 8:
eeeeee / l
| \/
8
R:
COmprende
Para restar un nimero de una cifra a un nimero menor que 20:
@ Se descompone el minuendo en 10 y otro niumero. Paso @/ Paso )
@ Se resta el sustraendo de 10.
\/Paso®

(3) Se suman los niimeros restantes.
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Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
Efectua:

a.11 — #= b.16\—7 c.l4 - # d.14 - 6

/7
5

e.15 - 6 f.13 — 6 g.14-5 h.12 — 5
i.11 - 4 j.12 = Y4 k.13 — 4 .12 — 3
Resuelve O CAS@ oo oo e
Efectua:
a.11 — 6= b.13 — 4 c.15 - # d.12 — 3
AN

/7
8

e.12 - 7 f.13 = 5 g.11 -5 h.14 - 6
i.16 — # j.11 -2 k.12 — 6 11 -3
m. 14 =5 n.15 - 6 n.13 = # 0.13 -6

156 ciento cincuentay seis Firma de un familiar:




Y.4 Practiquemos lo aprendido

(- 1. Efectua:

a.13 — 8= b.12-6 c.15-9 d.11 — Y4
e.l4-6 f.11 - 2 g.12 -9 h.11 -5
i.13 - 7 .12 -9 k.18 — 9 .11 - 3
2. Maria tenia 16 frutas y se comieron 9 con su hermana.
¢Cuantas frutas le quedaron?
‘ @ g
3. Mario tiene 11 pelotas y 8 carros de juguete.
¢ Cuantas pelotas mas que carros tiene?
R:
ResuelVe en €asa.....oooeoeeeeeeeeeeeeeee
1. Efectua:
a.11 — 8= b.13 - 5 c.16 - 9 d.11 - 6

ciento cincuenta y siete
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-

e.16 — # .14 - 8 g.17 -9 h.11 - 9

i.15 -6 j.12 = 3 k.18 — 9 .14 -9

2. En una fiesta hay 13 sillas y 8 niios. ﬁﬁﬁﬁﬁ ﬁﬁﬁ
¢Cuantas sillas hay mas que ninos?
n o

2 B =

3. La rana salta en horizontal o vertical, sobre cada hoja inmediata y cuya resta es 2.
¢A cudl insecto llegard la rana?

900000
«080000
000000

4000000
*000000

iNo olvides tus -

tiras de 10 para la
siguiente clase! :

'S
N\

158 ciento cincuenta y ocho Firma de un familiar:




Y.5 Restemos de otra forma

ANQUZA. oo .
Maria realiza la resta 12 — 5 de la siguiente forma:
12 - 5 12 - 5 12 - 5
- /uH\ = /N
10 3 (10 3) R
?

Identifica el método utilizado por Maria.

S OIUCHONA e -
Utilizo tapitas, tengo 12: S
J,r——'
000000666 e .
|
Quito 2 de las 5 que debo quitar. Quedan 10: 12 - §
oeeeeeeeoe /0 EN
10 3
00—
Quito 3 para completar las 5: 12 - 5
eeeeeeeeee - /
. (10 3)
Quedan 7 tapitas:
oeeeeee ’

Comprende
Se puede restar descomponiendo los nimeros de otra forma.

R CSUCIVG oo
Efectua las restas, buscando distintas formas de restar.
a.13 - 9= b.11 - 6 c.15 - #
ReSUCIVE €N CaSa. oo
Efectua las restas, buscando distintas formas de restar.
a.14 - 8= b.1#7 - 9 c.12 - 7

- Recorta las Tarjetas de restas 2 de las paginas 213-219.
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4.6 Encontremos el numero que falta, parte 3

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .
En la resta 11 —D =5, ¢cuadl numero debe ir en el recuadro? Utiliza las tarjetas
de restas.
N
Soluciona ........................................................................................................................................................................................................... N
Busco todas las tarjetas de restas que tienen a 11 como minuendo: ~/}

'11-1| |[11-2| [11-3| [11-4| [11-5]|

11-6| |[11-7| [11-8| [11-9| [11-10|

De todas las restas, la que esiguala5es| 11 -6 |

Entonces, 11 —D = 5. El niumero que debe ir en el recuadro es 6.

Comprende
Se pueden utilizar las tarjetas de restas para encontrar nimeros que no se conocen en
una resta.

R CSUCIVE oo
¢Cudl es el numero que debe ir en cada recuadro?

a.1?—D=13 b.1L|—D=s .12 - =5

d.19—®=17 e. 15— -1 f13 - -6

ReSUCIVE €N CaSA. ..o
¢Cual es el niumero que debe ir en cada recuadro?

a.19—D=12 b.11—D=9 c.12 - -3

iNo olvides tus
tarjetas derestas 1y 2
para la siguiente clase!

d.15—®=8 e.18—®=15 INp™
o

160 ciento sesenta Firma de un familiar:




4.7 Encontremos el numero que falta, parte Y

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

En la resta D— 8 =3, éicudl numero debe ir en el recuadro?

Soluciona .....................................................................................................................................................................................................................

Busco todas las tarjetas de restas que tienen a 8 como sustraendo:

8—-8 9-8 10-8 11-8

12 -8 13-8

'14-8| [15-8| |16-8| [17-8| |18-8| [19-8]

De todas las restas, la que esiguala3es|11-8 |.

Entonces, D— 8 = 3. El nimero que debe ir en el recuadro es 11.

Comprende

En una resta, puede no conocerse el valor del minuendo o del sustraendo.

Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................

¢Cual es el niumero que debe ir en cada recuadro?

a.D—H=1O b.D—9=8
d.D—?=3 e —8=11

(o —-2=5

Resuelve RN CASQ.....oooeoeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo oo

¢Cual es el numero que debe ir en cada recuadro?

a.D—8=8 b.D—3=12
d.D—'—I=11 e.@—?=2

Firma de un familiar:

(o -6=10

iNo olvides tus
tarjetas derestas 1y 2
para la siguiente clase!

o

ciento sesenta y uno
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4.8 Encontremos patrones utilizando tarjetas de restas

Analiza ....................................................................................................................................................................................................................................... .

Efectua las restas de cada columna. éQué observas?
15-1| |15-3
16-2| |16-4| |16-6
117-1| |172-3]| |172-5] |172-7|

118-2| |18-4| |18-6/| |18-8| [18-10|
119-1| |19-3| |19-5]| |19-7| [19-9|

S OIUCIONG oo
Efectuo las restas por columna:

ﬁ I:I Observo que en cada columna, las restas se
~

repiten cada 2.

Ana

COmprende
Se pueden formar patrones con las tarjetas de restas.

RESUCIVE .. oo
Con las tarjetas del Analiza, responde:

Al efectuar las restas de cada fila, ¢qué observas?

ResuelVe €N €asa......ooooooeoeeeeeeeeee e
Con las tarjetas del Analiza, responde:

Al efectuar las restas de cada diagonal, équé observas?

5% Recorta las Tarjetas 2 de Sungo en las pdaginas 209 —211.

162 ciento sesenta y dos Firma de un familiar:




4.9 Practiquemos lo aprendido

b e
iA jugar Sungo! )
Numero de personas:
No mas de 7.
Necesitas:
e 24 tarjetas rosadas de Sungo.
® 6 cartones de Sungo.
e Granos de frijol (o maiz).
Intrucciones iniciales:
* De los participantes, se escoge una persona que estara al frente.
e Se reparte un cartdn de Sungo a cada participante.
e Cada participante toma 5 granos de frijol (o maiz).
Cémo jugar:
e El que esta al frente toma una tarjeta de Sungo, y dice a los jugadores la operacion.
e El jugador que tenga el resultado en su cartén, coloca un grano de frijol (o maiz) en
la casilla donde esta.
® Gana el que grite iSUNGO! al lograr colocar un grano de frijol (o maiz) en todas las
casillas del cartén.
Resuelve en €asa.....oooooeeeeeeeeeee e
Efectua:
a.11 - #= b.14 — 8 c.13 -9 d.14 -6
e.12 - 5 f.13 — 7 g.16 — 9 h.15 — 6
i.17-9 j.11 -5 k.15 - # .18 — 8
m.19 — 10 n.12 - 2 f.16 — 8 0.17 - 8
- J
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4.10 Practiguemos lo aprendido

Juega con las tarjetas de restas.
Observa la resta que muestra tu profesor, y di en voz alta el resultado.
‘A 9o
Resuelve en €asa......ooooooeeeeeeee e
1. Efectua:
a.15 - 9= b.19 — 10 c.l4-6 d.11 - 8
e.11 -1 f.12 — # g.16 - 9 h.13 - Y
2. En la escuela habian 15 pelotas, pero se pincharon 6.
¢Cuantas pelotas buenas quedaron?
R:
3. éCuadl numero debe ir en el recuadro?
a.D—5=10 b.©—11=8 c.D—;l:s
d.15—D=2 e.12—D=6 f.19—D=7
-

16U ciento sesenta y cuatro Firma de un familiar:




5.1 Restemos dos veces

Efectua:

a.9-2-3= b.7-4-1

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Carlos tiene 15 pelotas. Le presta 8 pelotas a José y 2 a Ana.

¢Cuantas pelotas le quedan?

PO:

Soluciona ...................................................................................................................................................................................................................................

Al efectuar 15-8 — 2:
Ant(;nio é\/

Luego, 15-8-2=5.

R:

Comprende

Para restar dos veces, se hace siguiendo el orden.

Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................

Efectua:

Resuelve I CASQ...oooeoeoeeeeeeeeeeeeeeeeoeeeeeee oo s

Efectua:
a.15 - #—-6= b.16 — 2 -0
N

"/
!

Firma de un familiar:
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5.2 Sumemos y restemos

Efectla:
a.3+5-Y4= b.6+2-5

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Juan tiene 11 chibolas. Jugando con sus amigos, gand 2 y luego perdié 7.
¢Cuantas chibolas le quedaron?

PO:

Soluciona ...................................................................................................................................................................................................................................
Al efectuar 11 +2 — #:

A7

g; ,

Julia
\D

Luego, 11 +2—-#=6.

R:
Comprende
Al sumar y restar, se realizan las operaciones en el orden 11\+/2 -7
en que aparecen. Paso D 13
~_/Paso )
6
R CSUCIVE oo
Efectua:
a.18 + 1 — 4= b.14+ 5 -7 c.12+0-5
=/ -
O
Resuelve en €asa.....ooooooeeeeeeeeee e
Efectua:
a.13 +4-6= b. 144+ 3 -9 c.11+5-0

"/
!

166 ciento sesenta y seis Firma de un familiar:




5.3 Restemos y sumemos

Antonio comprd 13 camisas.
Vende 9 camisas y luego compra 2 mas.
¢Cuantas camisas tiene?

Soluciona .....................................................................................................................................................................................................................................
Al efectuar 13 -9 + 2:

T 13-9+2

Carlos \[j /
~

Luego,13-9+2=6.

Comprende

Cuando hay una resta y una suma, se efectian siguiendo el orden en que aparecen
las operaciones.
P 13 -9+ 2

Paso @ \"I/J
Z Paso @

Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
Efectua:

9 +3 b.12 — 7 + 3 c.17-9 + 5

" 15/ NS
u

Resuelve RN CASQ....ocooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo oo
Efectua:

2+ 3

T/
8
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5.4 Practiquemos lo aprendido

(1. Efectua:
a.11 - 5-Y4= b.1? -8 - 7 c.l4+5-6
d15+1 -7 e.15 -9+ 7 f.16 — 8 + 4
2. Mario tenia 15 libros de cuentos. Presto 3 libros y luego le regalaron 5.
¢Cuantos libros le quedaron?
R:
ResueIVe €N €asa.... oo
Efectua:
a.15 -8+ 1= b.15 + 2 - 7 c.16 =4y —- 7
dl6-72-1 e.13+3 -9 f.13 -8 + 7
- J

168 ciento sesenta y ocho Firma de un familiar:




5.5 Practiquemos lo aprendido

(1. Efectua:
a.10 + #=

d.6 +9

g.12 + 5

.11 -6

m.15 + 3 - 7

numero del centro.

b.10 + 5

e.5+6

h.3 + 15

k.14 = 4

nl1#2 -9 + 2

c.8 +H4
.72 +H4
i.1# — 10
.14 -5-6
.12 =8 + 5

2. Completa cada espacio en blanco, de modo que la operacidon tenga como resultado el

J

ciento sesenta y nueve
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- )
ReSURIVE €N CaSA. ..o
1. Efectua:
a.y+ #= b.8 + 3 c.6+9
d.11 -6 + 4 e.?7+5 f.15 + 3
g.2 + 10 h.10 + 6 .12 - 10
.19 -9 k.15 — # .12 = # -5
m.10 + 4 - 7 n.16 — 5 + 3 n.18 — 8 + 2
2. éCuadl numero debe ir en cada recuadro?
a.6+D=12 b.D+5=15 c.13—D=8 d.D—‘1=1H
3. En un grupo de baile hay 14 nifias y 8 niios.
¢Cuantas nifias hay mas que nifios?
R:
- Parala proxima clase recorta los Azulejos de la pagina 207 del Tomo 2.
X -
170 ciento setenta Firma de un familiar:







Indicaciones generales:

Las siguientes paginas de recorte corresponden a materiales a utilizar en las unidades del
Tomo 1 de Primer grado.

Estas paginas estan pensadas para ser impresas revés y derecho, por esa razén aparecen
algunas paginas en blanco.

Pueden imprimirse en papel bond o puede utilizarse un material mas duro para un mejor
uso (papel para diploma, por ejemplo).
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YTarjetas de sumas 1

ESETEAETEY

Recortables



7 | 6 | 5
10 | 9 | 8
8 | 7 | 6
4 10 | 9
7 | 6 | 5
10 | 9 | 8
7z 6 | 5 |



YTarjetas de sumas 1

(7+0 | 8+0 ] 9+0 ]

Recortables



0 | 9 || 8 |
8 7 | 6 |
7 J 10 | 9 |
0 | 9 || 8 |
10 | 9 || 8 |
10 | 10 || 9 |
6 | 5 || 4 |
L9 s | 7 |



YTarjetas de restas 1

mmm

o1 8-2]8-3]

Recortables



4 s |6 |
s |6 | 7 |



qD{Tarjetas de restas 1

HMH

183



4 s |6 |
7 |8 | 9 |
4 s 6 |



q“ Tarjetas numeéricas 2

Reco’rtame

f

12

14

J\.

\

16

J\.

Y4

J\.

18

\

20

J\.
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4 )
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\ _/
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\ _/

r A
doce
\_ _J
r A
catorce
\_ _J
r A
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\_ _J
r A
dieciocho
\_ _J
r A
veinte
\_ _J
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:S9 alquiou I[N

1S9 2IQUIOU A

:S9 alquiou 1IN



qD{Tarjetas de sumas 2

189

Recortables



14 | 13 | 12 |
17 | 16 | 15 |
19 | 18



KTa rj etas d e sumas 3 Paginas para recortar

U1
+
—
U1
o)
+
—
—
o)
+
—
N

~O

Recortables



|16 || 15 || 14 |
|19 || 18 || 17 |
15 || 14 | 20 |
mmm

19

i
|| || ~|



qD{Tarjetas de sumas 3

12+5]12+6]12+7]

Recortables
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qD{Tarjetas de sumas 3
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qp’fTarjetas de sumas 4
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qp’fTarjetas de sumas 4
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YSUNGO — Cartones

cortables






“{)SUNGO Tarjetas 1






“{)SUNGO Tarjetas 1

mm






qD{EUNGO Tarjetas 2

-3 |
[11-4][18-1]






qD{EUNGO Tarjetas 2

' [o-w)[zz=3) |
[13-5][16-3]






qD{Tarjetas de restas 2

13-7/13-8]13-9]

Recortables



8 | 9 | 10 |
5 | 6 | 7 |
9 | 10 | 11 |
6 | 7 | 8 |
7 | 8 | 9 |
4 s |6 |



qD{Tarjetas de restas 2

:mmm
[14-414-514-6
[15-1]15-2][15-3
mmm

[15-7(15-8
;16—1 16 —

—
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N
—
@)
|
o

=
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|
L
—
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|
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—
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|
o)

—
o)
I
N
—
o)
I
00
—
o)
I
O

Recortables



|| v || || v
i || < ||
— @\ M| O



qD{Tarjetas de restas 2

Recortables



8 || 9 | 10 |
L9 J0 | a1 |



qD{Tarjetas de restas 2

[19-1]19-2][19-3]
[19-4][19-5](19-6]

Recortables



6 | 5 |4 |
9 | 8 | 9 |



Paginas para recortar
-]

Se otorga el presente

Diploma

Recortam

d.

Por aprender con éxito los numeros hasta 20.

Profesor Fecha
—

O L 5 1120 §

Se otorga el presente

Diploma

d.

Por aprender con éxito a sumar en forma
horizontal.

Profesor Fecha

0 L 5

221
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Paginas para recortar
-]

Se otorga el presente

Diploma

Recortam

d.

Por aprender con éxito los niumeros ordinales.

Profesor Fecha
—

O L 5 1120 §

Se otorga el presente

Diploma

d.

Por aprender con éxito a restar en forma
horizontal.

Profesor Fecha

0 L 5

223
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